
Чумъа Шарифов, Усто Бурх,онов

ГЕОМЕТРИЯ
К и т о б и  д а р с й  б а р о и  с и н ф и

9
Нашри дуюм бо ислох,

Вазорати маорифи Чумхурии Тоцикистон 
тавсия кардааст

"Собириён" 
Душанбе 2013



ББК 22.151 Я72+74.262 
Ш-30

Нумъа Шарифов, Усто Бурх,онов. Геометрия, китоби дарсй барои синфи 9. 
«Собириён», Душанбе, соли 2013,112 са̂ ифа.

Хонандаи азиз!
Китоб манбаи донишу маърифат аст, аз он баэфабар шавед ва он- 

ро эз^тиёт намоед. Кушиш кунед, ки соли хониши оянда х,ам ин китоб 
ба шакли аслияш дастраси додару хохэронатон гардад ва ба онх,о низ 
хидмат намояд.

Надвали истифодаи и^оравии китоб:

№
Ному насаби 

хонанда
Синф

Соли
хониш

Х,олати китоб 
(бах,ои китобдор)

Аввали
СОЛ

Охири
СОЛ

1. 4

2.

3.
4.

5.

ISBN 978-99947-852-3-0
© Нумъа Шарифов, Усто Бурхрнов, 2013.

© "Собириён", 2013



Фасли I. КООРДИНАТАХ.ОИ ДЕКАРТЙ 
ДАР ХДМВОРЙ

§ 1. Х,амвории координатй

1. Маф^уми х,амвории координатй
Дар х,амворй аз нук;таи О ду хатти рости х вау-и бо хэм перпенди- 

гулярро мегузаронем (расми 1). Хатти рости х чун к;оида ба таври 
фук;й ва хатти рости у ба таври амудй чойгир карда мешаванд.

Порчаи вох,идиеро интихоб карда, дар тири х аз нуктаи О ба та- 
>афи рост ва чап, дар тири у  аз ну^таи О ба тарафи боло ва поин 
юрча^ои баробарро мегузорем. Дар хатти рости х аз нук;таи О ба 
арафи рост ададаои мусбат ва ба тарафи чап ададаои манфиро 
(ойгир мекунем. Хатти рости х тири абсисса ном дорад. Дар хатти 
>ости у  аз нуктаи О ба тарафи боло ададаои мусбат ва ба тарафи 
тин ададх,ои манфиро мегузорем. Хатти рости у  тири ордината 
юм дорад (расми 1).
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Ин ду тир хдмвориро ба чор кием так;сим мекунанд. Х,ар кадом 
к;исмх,о чоряк ном доранд (Чоряк^ои I, II, III ва IV дар расми 1).

Х,амворие, ки ба воситаи тирх,ои координата ба чор чоряк тацеим 
карда шудааст, ^амвории координатй номида мешавад. Нуктаи О, ки 
буриши тарной абсисса ва ордината мебошад, ибтидои 
координатах.0 ном дорад. Хдмвории координатиро аксаран хдмвории 
(ху) меноманд. Дар таърихи илми математика олими фаронсавй Рене 
Декарт (1596-1650) аввалин шуда, мафхуми хдмвории координатиро 
дохил кардааст.

Аз ин ру, ба шарафи ин олим хдмвории координатиро го*е 
х,амвории декартй низ меноманд.

Агар дар х^мвории координатй ягон нук;таи Л-ро к;айд кунему аз 
ин нук;та то тири абсисса (х) перпендикуляр фурорем, асоси перпен­
дикуляр ба кадом ададе, ки мувофик; ояд, абсиссаи нук;таи А мебо­
шад. Агар аз нук;таи А ба тири ордината (у) перпендикуляр гузаро- 
нем, асоси ин перпендикуляр ба ададе мувофик меояд, ки он орди- 
натаи нук;таи А ном дорад.

Агар адади хА -  абсисса ва адади у  а -  ординатаи ну^гаи А бошад, 
мегуянд, ки нуцтаи А дорой координатах,ои ха вау^ мебошад (расми 
2). Ибораи «нуктаи А бо координатами ха ва уА» чунин ишора карда 
мешавад: А (ха,Уа)-

У i к
Уа А Ох;уА).......... •
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Расми 2.

Х,амвории координатиро баъзан системаи координата^о низ ном 
мебаранд.



М асъалаи  1. Дар хдмвории координатй нуктах,ои зеринро тасвир 
намоед:

А (2; 3), В (-3; 4), С (-4; 5) ва D (5; -3).
Х,ал. Дар расми 3 нуктаи А (2; 3) дар чоряки якум тасвир ёфтааст. 

Аз тири х нуктаи ба адади 2 мувофик;ро ёфта, аз он хатти рости ба 
тири х перпендикуляр месозем. Дар тири у  нуктаи ба адади 3 
мувофицро ёфта, аз он ба тири у  перпендикуляр мегузаронем. Бури- 
ши хэр ду перпендикуляр нуктаи А (2; 3) мебошад. Нуктах,ои В (-3;
4), С (-4; -5 ) ва D (5; -3 ) низ хдмин тавр сохта мешаванд.

Нуктаи намуди М (х; 0) дар тири х мехобад. Дар расми 3 нуктах,ои 
М (3; 0) ва К (-2; 0) дар тири абсисса чойгиранд. Нукгаи намуди Р (0; 
у) дар тири ордината мехобад. Дар расми 3 нуктакои Р (0; 2) ва Е (0; 
-4 ) аз мисоли чунин нуктакоянд. Нуктаи О (0; 0) ибтидои системаи 
координата мебошад.
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С (-4; -5)
Расми 3.

Cynopuui. 1) Нукта*ои А (-3; 6), В (-2; -4), С (4; -3), D ( -8; 2), Р (7; 0) 
Е (0; 5), М (-5; 0), Е (0; - 6)-ро дар камвории координатах,о тасвир на­
моед.

2) Кулла^ои чоркунча нуктах;ои А (3; -2), В (-4; 5), С (-3 ; 3), D (-2;
5) мебошанд. Чоркунчаи ABCD-ро дар хдмвории координатах,о тасвир 
намоед. Кадом тарафх;ои чоркунча тиркои координатахрро мебу- 
ранд? Координатах,ои нуктах,ои буришро ёбед.
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§ 2. Координатах,ои миёнач,ои порча

Дар расми 4 нугкои порчаи АВ нуктах,ои А (у 1 ; у 2)в а  В (у 1 ; у 2~) 

мебошанд.
Нуктаи С (х;у] дар миёначои порчаи АВ вокеъ аст. Аз кар се нукта 

ба тиркои х ва у  перпендикуляр мегузаронем.

Нуктаи С1 миёна^ой порчаи А\В\ ва нуктаи Сг миёначойи порчаи

АгВг мебошад. Аз ин 40 | х -х2| = | х -х 1|ва | — _И21 = |З7—̂ | мешавад.

Х,ар кадоме аз ин муодилах,оро дар х,олати х, Ф х2 ва у 1 *  у 2 х,ал ме-

намоем: x - x ^ - f x - x . , }  ва у  -  y t = - { у  -  у 2)

2х = х1 + х2 ва 2у  = у 1+ у 2

х. + х, у  + у 2
х = —------- ва у = —— —

2 2
Х,амин тарик, нуктаи С-и миёначой порчаи АВ дорой чунин 

координатакост:

<х1 + хг У г+ У г'

. х .+ х 2 У ,+ У 2
Формулами х = 2 ва 2 даР * олати х г = х2 ва

y t = у г низ дурустанд. Дар ин хрлат ё порчаи АВ ба тири х ё порчаи 

АВ ба тири у  параллел мебошанд.
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М асъалаи  2. Координатах,ои нуцтаи В (х; у)-ро ёбед, агар нуктаи
А (3;  4 )  буда, м и ён а ч о и  порчаи АВ нук;таи С (2 ;  3 )  бошад.

X + Х  V + V З + х
Х,ал: Аз формулами хс = * - ва у с = А в меёбем: 2 = ^

4+ у
ва 3 = —y ~. Аз иннох = 1,у = 2.

Ч,авоб: В (1; 2) (расми 5).

Расми 5.
Cynopuiu. 1) Координатах,ои миёначойи порчаи РМ-ро ёбед, агар 

Р (-4; 5) ва М (8; 3) бошад.
2) Куллах,ои параллелограмми ABCD нук;тах,ои А (1; 0), В (2; 3), 

С (3; 2) мебошанд. Координатах,ои куллаи чорум D ва нук;таи буриши 
диагоналх,оро ёбед.

Н иш ондод: Аввал координатах,ои миёначойи порчаи АС-ро ёбед, 
ки он нук;таи буриши диагоналх,о мебошад.

3) Координатами нуктаи А (х; у)-ро ёбед, агар М (-2; 3) миёна­
чойи порчаи АВ буда, В (6, -4 ) бошад.
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§ 3. Масофаи байни ду нуцтздо

Дар расми 6 нук;тах,ои А (*л,у>0 ва В (хв, у  в) тасвир ёфтаанд. Барой 
ёфтани масофаи байни ин ду нукта порчаи АВ-ро сохта, аз нуктах,ои 
Л ва В ба тирх,ои ордината ва абсисса перпендикуляр мегузаронем.

Секунчаи АКВ секунчаи росткунча мебошад. Катетх,ояш 
КВ = |хв -  хА | ва АК = |ув -  у А | мебошанд (расми 6).

Мувофици теоремаи Пифагор х,осил мекунем:

АВ2 = КВ2 + АК2 = (х , -  х , f  + ( у ,  -  у л У

Азин чо АВ2= (хв - хаУ + {у в - у л)2 ё AB = J ( x B - x Af  +(у„ - у л)2

Ин формулаи масофаи байни ду нук^а мебошад.
М асъалаи  3. Дар тири ордината нукгаеро ёбед, ки аз нукгах,ои 

А (4; 3) ва В (2; 5) дар масофаи баробар во^еъ бошад.
Маълум-. А (4; 3) ва В (2; 5),
АС = ВС, С дар тириу (расми 7).
М атлуб: С (О,у).
Х,ал. 1) АС2 = (0 -  4)2 + (у -  З)2.
2) ВС2 = (0 -  2)2 + (у -  5)2.
3) Аз АС2 = ВС2 мебарояд, ки 
( 0 - 4 )2 + (у -3 ) 2= ( 0 - 2 ) 2+ (у -5 )2 ё
16 +у2 -  6у  + 9 = 4 +у2 -  10у + 25, ё ки 10у -  6у  = 4. Аз ин 40 у  = 1. 
Цавоб: С (0; 1).
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Супориш. 1) Нукгга^ои А (-3 ; -2), В (-4; 2), С (1; 3) куллами дABC 
мебошанд. Дарозии тарафх,ои секунчаи ABC-ро ёбед.

2) Дар супориши 1) медианах,ои секунчаи ABC-ро ёбед.
3) Дар супориши 1) дарозии тарафх,ои секунчаеро ёбед, ки кул- 

лах,ояш миёначойи тарафх,ои секунчаи ABC бошад.

§ 4. Муодилаи хатти рост

Теорем а. Агар а, Ь, с -  ададх,ои ихтиёрй бошанд, муодилаи 
ах + by + с = 0 муодилаи хатти рост бо координатами декартии 
х ва .у мебошад.

Исбот. Бигузор, р-хатти рости ихтиёрй дар х,амвории координатй 
бошад (расми 8). Хатти рости А В ± р -ро месозем ва аз нуктаи М,

МА = MB-ро мегузорем.
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Бигузор, М (х;у),Л (хА; у  а), В (хв;ув) бошанд.
AM2 = (х -  Хд)2 + (у -/а)2 ва 
ВМ2 = (х -  хв)2 + (у -у в)2.
Аз AM2 = ВМ2 х,осил мекунем:
(х -  хА)2 + (у -у А)2 = (х -  хв)2 + (у -ув)2,
2(хв -  хА)х + 2(ув -у А]у -  (хА2 +уА2 + хв2 -ув2) = 0.
2(хв -  хА) = а, 2 {ув -  у а) = Ь, хд2 + у  а2 -  хв2 -у в 2 = с ишора мекунем. 

Дар н а т и ч а  ах + by + с = 0 х,осил мешавад яъне хатти рости р  дорой 
муодилаи ах + by + с = 0 будааст.

М асъалаи  4. Муодилаи хатти ростеро нависед, ки аз нук;тах,ои 
А (-3; 4) ва В (2; 0) мегузарад.

Маълум-.А (-3; 4) ва В (2, 0).
Матлуб: ах + by + с = 0
Х,ал. Агар хатти рости ах + by + с = 0 аз нук;тах,ои додашуда гуза- 

рад, координатахри ин нук;тах,о муодиларо крнеъ мекунанд.
Аз ин чо
[о (-3 )+ Ь -4  + с = 0 |-За + 4Ь+с = 0
[а -2+ Ь 0 + с = 0 \с = - 2а

Кимати с-ро дар баробарии якум гузошта, хосил мекунем:

-За + 4Ь -  2а = 0, 4Ь -  5а, Ь = — а

10



Киматхри с = - 2 а ва b = — а  -ро дар муодилаи ах + by + с = 0 гу-
4

зошта, меёбем:

ах + - -  а у - 2 а = 0  ё 4х + 5 у - 8  = 0 
4

Ч,авоб\ 4х + 5 у - 8  = 0

Cynopuui. 1) Оё хатти рости х + 2у + 5 = 0 аз нук;тах,ои А (-3 ; -1), 
В (-7; 1), С (1; -3 ) ва D (2; 4) мегузарад?

2) Муодилаи хатти рости аз нуцтахри А (0, 3) ва В (2, 4) гузаран- 
даро нависед.

§ 5. Координатами нуктаи буриши 
ду хатти рост

Бигузор, ду хатти рости aix + b\y + Ci = 0 ва агх + + сг = 0 дода 
шуда бошанд ва нук;таи А (х;у) -  нук;таи буриши онхр бошад. Азбаски 
х,ар ду хатти рост аз нук;таи А (х; у) мегузаранд, координатахри ин 
нук;та х*ар ду муодиларо крнеъ мекунанд. Х,ар ду муодиларо х,амчун 
система хдл карда, координатахри буришро меёбанд.

М асъалаи  5. Нук;таи буриши хатхри рости 4х - у  -  3 = 0 ва
2х +у -  9 = 0-ро ёбед.
М аълум: 4 х - у  -  3 = 0 ва 2х +у  -  9 = 0.
Матлуб: А (х;у) -  нук;таи буриш.

[2х + у = 9. [2х + у = 9 . [2-2 + у  = 9. [у  =5.

Чавоб: А (2; 5).
М асъалаи  6 . Исбот кунед, ки хатхои рости у = кх + Ь\ вау  = кх + Ьг 

дар хрлати b\ t  Ьг будан параллеланд.
Исбот. Бигузор, нук;таи М (xi; yi) -  нук;таи буриши хатхри рост 

бошад, он гох,:
У1 = кх1 +Ь1, b1 = y 1- k x  j

ва аз ин 40 b i = Ьг.
У1 =кх1 +Ь2. Ьг = у г -  кх1

Аз ин чо бармеояд, ки фарзи мо нодуруст буда, хатхри рост па­
раллеланд.

11



К,айд: Барой фаэдоидани он, ки хаткой рости а\Х + Ъ̂ у + С\ = 0 ва

сцх + Ъту + Сг = 0 параллел мешаванд ё не, чой доштани шарти —  = —
«2 2̂

-ро санчидан лозим аст.

М асъалаи  7. Оё хатхри рости 2х + Зу + 5 = 0 ва Ах + 6у + 8 = 0 па- 
раллеланд?

v а, 2 1 Ь, 3 1 .Х,ал. — = — = — ва — = — = - .  Аз ин чо х^р ду хатхри рост парал- 
а2 4 2 Ь2 6 2

леланд.
Супориш. 1) Нуктахри буриши хатти рости Зх + 2у -  5 = 0-ро бо 

хаткой рости 4х + 5у -  9 = 0 ва 2х + 5у + 4 = 0 ёбед.
2) Кадоме аз хаткой рости додашуда параллеланд:

10х + 4у + 13 = 0, 2х + Зу + 8 = О,
-  Зх + 4у + 8 = 0, -5х  -  2у + 8 = 0.

Масъалахри тадкикотй

1. Хрлатми чойгиршавии хатти рости ах + Ьу + с=  0-ро нисбат ба 
системаи координата муайян намоед.

Низоми тадкдекот.
1) Холати а  = 0 ва b *  0.
2) Хрлати b = 0 ва а *  0.
3) ^олати с = 0.
4) Шарм се млати аввал бо мисолхри мушаххас.
2. Хрлапфи чойгиршавии ду хатти ростро таджик намоед.
Низоми тадкицот.
1) Хрлати хдл доштани системаи муодилахр.
2) Х,олати xjcui надоштани системаи муодилахр.
3) Х,олати хдлли бешумор доштани системаи муодилахр.
4) Тасвири хатхри рост барои се хрлати аввал ба воситаи мисол­

хри мушаххас.
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§ 6. Коэффитсиенти нунции хатти рост

Хатти рости ах + by + с = 0-ро дар х,олати b *  0 будан ба шакли

у = - —х ~ — менависем. Агар к = ~— ва р = - — бошад, х,осил меку- 
b b Ъ b

нем: у  = кх + р .

Маънои геометрии коэффитсиент (/f)-po таджик; менамоем. Бигу- 
зор, хатти рости у  = кх + b аз нуктах,ои A (хи у\) ва В fo ; уг) гузарад. 
Координатах,оро дар муодила гузошта, х,осил мекунем:

[ у ^ к х ^ + р  у  - у
i  - > у 2 - у 1 = к ( х 2 - х 1) е  k  =  - i -------i
' у 2 =кх2+ р х2 - х 1

Дар дАМВ (расми 9) tga = = к.
AM Ix-j-XjI

Аз ин чо к = tgа,
а  -  кун^и байни хатти рост ва равиши мусбати тири абсисса ме- 

бошад.
к -  коэффитсиенти кунчии хатти рости у  = кх + р  ном дорад.
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М асъалаи  8 . Коэффитсиенти кунч,ии хатти рости 2х -  2у + 7 = 0-ро 
ёфта, графикашро созед. Маълум: 2х -  2у + 7 = 0.

М атлуб: к  ва график.
Х,ал. Муодилаи 2х -  2у + 7 = 0-ро аъзо ба аъзо ба 2 так;сим меку- 

нем:
х - у  + 3,5 = 0, 
у  = х + 3,5.
Аз ин чо к = 1 ё tgа  = к=  1, 
а  = 45°.
Барой сохтани худи хатти рост, дар муодилаи / = х + 3,5; х = 0-ро 

гузошта, у  = 3,5-ро х,осил мекунем. Акнун аз нуктаи (0; 3,5) дар тахт и 
кун^и а  = 45° хатти рост мегузаронем (расми 10).

Супориш. 1) Хатти рости Зх -  ̂ [Зу + 6 = 0 -ро созед.

2) Агар хатти рост аз нуцтах,ои А (4; 5) ва В (8; 10) гузарад, коэф­
фитсиенти кун^иро ёбед ва муодилаи хатти ростро тартиб дих,ед.

3
3) Коэффитсиенти ку н ч и и  хатти рост tg а  = — буда, аз нук;таи

4
М (2; 0) мегузарад. Хатти ростро созед ва муодилаашро тартиб дих,ед.
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§ 7. Муодилаи давра

М асъала. Дар расми 11 давра бо маркази А (а; Ь) ва яке аз 
нук;тах,ояш М [_х\у) дода шудааст. Агар радиуси давра R бошад, муо­
дилаи давра тартиб дода шавад.

М аьлум : А (о; Ь) -  марказ, R -  радиус, М (х;у) -  нук;таи давра. 
Матлуб: Муодилаи давраи А (й)-ро тартиб дих,ед.

Л(ал. Аз ин расми 11 маълум аст, ки AM -  R мебошад. Аз ин 40 

5фсил мекунем:
AM2 = R2 ё (х -  а) 2 + {у -  b)2 = R2.
Инак, муодилаи (х -  а)2 + {у -  fo)2 = R2 муодилаи давраи марказаш 

А (а; Ь) бо радиуси R мебошад. Агар маркази давра ибтидои коор­
дината^) (нуцтаи О (0; 0)) бошад, муодила шакли зайлро мегирад:

х2 +у2 = R2.

М асъалаи  9. Муодилаи давраи марказаш А (3; 4)-ро, ки аз нуктаи 
М (6; 2) мегузарад, тартиб дих,ед.

Х,ал. Дар муодилаи (х -  о)2 + (у -  Ь)2 = Я2, а = 3, b -  4, х = 6 ва у  = 8 
мегузорем:

(6 -  З)2 + (8 -  4)2 = R2, 
й2 = 9 + 16 = 25, R = 5
Аз ин 40 (х -  З)2 + (у -  4)2 = 25 муодилаи давраи матлуб мебошад.
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М асъалаи  10. Муодилаи х2 + у 2 + 4х -  2у -  20 = 0 муодилаи давра 
мебошад. Радиус ва маркази ин давраро ёбед.

л. х2 +у2 + 4х -  2у -  20 = (х2 + 4х + 4) + (у2 -  2у + 1) -  4 -  1 -  20 = 
= (х + 2)2 + (у -  I ) 2 -  25 = О

Аз ин но (х + 2)2 + ( у - I ) 2 = 52, а = -2 , b = 1, R = 5.
Нуктаи А (-2; 1) маркази давра, радиусаш R = 5 аст.
Супориш. 1) Оё давраи (х -  2)2 + [у -  I ) 2 = 25 аз нук;тах,ои М (5; 5), 

Р(-1; -3), D (4; 3) мегузарад?
2) Муодилаи давраи марказаш (5, 6) ва аз нук;таи (0, 18) гузаран- 

даро тартиб дих,ед.
3) Марказ ва радиуси давраи муодилааш х2 +у2 -  6х -  4у -  12 = 0-ро 

ёбед ва давраро созед.

Масъалаи тадкик;отй
Х,олатх,ои чойгиршавии хатти рост ва давраро таджик; намоед.
Низоми тад^ицот
1) Хатти рост ва давра якдигарро мебуранд.
2) Хатти рост расандаи давра мебошад.
3) Хатти рост давраро намебурад.
4) Ба воситаи расмх,о ва мисолх;ои мушаххас нишон додани х,олат- 

х,ои чойгиршавии хатти рост ва давра.

§ 8. Функсиях,ои тригонометрй барои 
кунчх;ои аз 0° то 180°

Давраи марказаш дар иб- 
тидои системаи координата 
О (0; 0) ва радиусаш й-ро ме- 
созем (расми 12). Аз моили 
ОА = R, перпендикуляри АВ = у  
ва проексияи ОВ = х истифода 
бурда меёбем:
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Агар нук;таи А вазъияти А\ (xi; yi)-po ишгол намояд, ба чойи а  
кунчи 180° -  а  гирифта мешавад.

■, -ОВ хДар ин х,олат 1) cos(180 -  а) = ——  = - — = -c o sa , яъне 

cos(180° - а ]  = -cos а.

2 ) s in (l80°-o i)=  = - ^  = —= sina ,  s in ( l8 0 ° -a )  = sina.
R R R

. 4 s in ( l8 0 ° -a )  sina
3) tg (l8 °  <' ) * c o s ( l 8 0 » - a ) ' - ^ - tg“ ’ 

tg a  (180°-  a )  = -tg  a .
i i

4) c tg ( l8 0 ° -a )  = — ------------ -  = ------- = -ctga ,
v ’ tg ( l8 0 ° -a )  tg a

ctg( 180° -  a ) = -c tg a .

М асъалаи  11. К^имат^ои функсия^ои тригонометриро барои 
кунчи 120° муайян намоед.

/О
Х,ал. 1) sin 120° = sin (180° -  60°) = sin 60° =

2) cos 120° = cos (180° -  60°) = -cos 60° = ~

3) tg 120° = tg (180° -  60°) = -tg 60° = -V3
R

4) ctg 120° = ctg(180° -  60°) = —ctg 60° = - ~

Cynopuui. 1) Киматх,ои функсиях,ои тригонометриро барои кунчи 
150° ёбед. 2) Кимат^ои функсия^ои тригонометриро барои кунчи 
135° муайян намоед.



Масъалах;о
1. Координатах,ои куллах,ои секунда ва росткунчаро дар расмхри 

13 ва 14 ёбед, агар: а) ОА = 4 ,О В -  3; б) ОА = a, OB = b бошад. Дарозии 
порчаи АВ ва масох,ати фигурах,оро х,исоб кунед.

Расми 14.
О 1 2  3

Расми 13.

2. Дар расмх,ои 15 ва 16 координатах,ои кулла^ои фигура^ои тас- 
виршударо ёфта, масохдти онх,оро х,исоб кунед.

3. Координатами кулла^ои фигурах;ои дар расмэфи 17, 18, 19 
тасвиршударо пайдо карда, периметр ва масохэти онх,оро ёбед.
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4. Дар расмхри 20 ва 21 координатахри куллахри параллелограмм 
ва трапетсияро ёбед. Дарозии диагоналхр, периметр ва масохрти 
фигурахрро х,исоб намоед, агар О А -а, OK = b ва ОС = d бошад.

5. Периметр ва масох,ати секунчаи ABC-ро ёбед, агар: А (4; 0), 
В (0; -5), С (-3, 0) бошад.

6. Исбот кунед, ки нуктаи D (2; 2) аз нукта^ои А (6; 1), В (5; -6 ) ва 
С (-1; 2) дар дурии баробар вок;еъ аст.

7. Исбот кунед, ки секунчаи ABC баробарпах^у мебошад. Масо^ти 
ин секунчаро х^соб кунед, агар: а) А (0; 1), В (1; -4), С (5; 2);

б) А (-4; 1), В (-2; 4), С (0; 1) бошад.
8. Нук;таи С миёначойи порчаи АВ мебошад. Чадвали зеринро ба 

дафтаратон кашида, чойхри холиро пур кунед.

А (3; 5) (0; 2) (1; 3) (а;Ь)

В (7; 8) (-3; 5)

С (1 :4) [3; -5 ) (0; 0) (0; 0)

9. Исбот кунед, ки чоркунчаи ABCD росткунча аст, масох,ат ва 
диагоналхряшро ёбед, агар: а) А (4; 1), В (3; 5), С (-1; 4), D (0; 0);
б) А (-3; -1), В (1; -1), С (1; -3), D (-3; -3 ) бошад.

10. Муодилаи хатти рости аз нук;тахри А (4; 5) ва В (3; -2 ) гуза- 
рандаро тартиб дих;ед ва графики онро созед.
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11. Муодилаи хатти рости аз нук;та*ои О (0; 0) ва М (4; 4) гуза- 
рандаро тартиб дода, хатти ростро созед.

12. Оё хатти рости 2х + 5у -  17 = 0 аз нук;тах;ои А (1; 3), В (6; 1), С (2;
2) мегузарад?

13. Нук;та^ои буриши хатти рости 2х + 5у -  10 = 0-ро бо тир^ои 
координата ёбед.

14. Нуктахои буриши хаткой рости: а) 4х + Зу -  6 =0 ва 2х + у  -  4 = 
0; б) 2х + 6у -  8 = 0 ва 5х + 7у = 12-ро ёбед.

15. Хатх,ои ростеро тасвир кунед, ки бо муодилах,ои:
а) у  = 3, б) х = 2, в) у  = -4, г) х = 7 дода шуда бошанд.
16. Коэффитсиенти кунчии хатти ростро ёбед, агар:

а) Зх + 6 у -  12 = 0, б) 10х + 2у + 7 = 0, в) у/Зх - y /Зу  + 3 = 0 бошад.

17. Коэффитсиенти кунчии хатти ростеро ёбед, ки аз нук;тах,ои
а) М (5; 6) ва Р (7; 8); б) М (2; -6 ) ва Р (-3; -4) мегузарад.

18. Давраро аз руи муодилаи додашудааш созед: а) х2 + у 2 = 9,
б) (х + I ) 2 + (у -  2)2 = 4, в) (х -  З)2 + (у + 5)2 = 25.
19. Нук;тах,ои А (3; -4), В (1; 0), С (0; 5), О (0; 0), Е (0; 1) дар кадом 

давраи бо муодилах,ои зерин додашуда мехобанд?

20. Муодилаи давраи марказаш ибтидои координата ва радиусаш 
г= 2,5-ро нависед.

21. Давраи х2 + у 2 = 25 тирх,ои координатаро дар кадом нук;тах,о 
мебурад?

22. Муодилаи давраи марказаш нук;таи А ва радиусаш г-ро нави-

г) А (4; -3), г = 10 бошад.
23. Муодилаи давраи марказаш ибтидои координата ва аз нук;таи 

В (-1; 3) гузарандаро тартиб дих,ед.
24. Муодилаи давраи марказаш А (0; 6) ва аз нук;таи М (-3 ; 2) гу­

зарандаро нависед.
25. Муодилаи давраи диаметраш АВ-ро нависед, агар: а) А (-3; 5), 

В (7; -3), б) А (4; 3), В (2; -1 ) бошад.

а) ( х - 1)2+ 0 + 3 )2  = 9, б)х2+у2 = 25.

сед, агар: а) А (0; 5), г = 3; б) А (-1; 2), г = 2; в) А (-3; -7), г = 0,5;
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26. Координатах,ои марказ ва радиуси давраро ёбед, агар: 
а) (х -  1)2 + [у -2 )2 = 4; б) (х + 3)2 + (у - 0,5)2 = 3;
в) х2 +у2 -  2х -  2у = 7; г) х2 -  2х +у2 + 4у = 11 бошад.
27. Вазъияти чойгиршавии хатти рост ва давраро аз муодилах,ои 

зерин муайян кунед:
а) у  = 2, х2 +у2 = 9; г) х = 0, (х + I ) 2 + (у -  З)2 = 26;
б)у = 2, (х -  l ) 2 + у 2 = 4; д )у  = 3 ,х2 +у2 = 9,
в) х = 4, (х -  4)2 + (у + l ) 2 = 1; е) х = 3, х2 +у2 = 1.
28. Нук;тах,ои буриши хаткой рост ва давраро ёбед, агар:
а) х2 + у 2 = 25, 2х + Зу -  18 = 0;
б) (х -  2)2 + (у -  4)2 = 4, Зх + 5у = 32 бошад.
29. Нук;тах,ои буриши дорой ду давраи муодилах;ои зеринро ёбед:
а) (5 -  х)2 + (4 +у)2 = 49, (4 -  х)2 + (у -  2)2 = 2;
б) (х -  б)2 + (у + 7)2 = 1, (х -  4)2 + (у + б)2 = 10.
30. Исбот кунед, секунчае, ки куллах,ояш дар нук;тах,ои А (3; 0), 

В (0; 3), С (-3; 0) мавчуд аст, ба давраи х2 +у2 = 9 дарункашида мебо- 
шад. Масох^ти секунчаи ABC-ро ёбед.

31. Ифодах,ои зеринро содда намоед:

б) s in a -c o s (9 0 ° -a ) -c o s a -c o s ( l8 0 ° -a ) ;

в) sin400 cos500-c o s l4 0 0 cos40°.
32. Н̂ имати ифодаро ёбед:

sin30° + sinl50° _ tg!35°- tg 4 5 °-c tg !3 5 ° .
cosl20° -cos60° ’ cos60°-sinl50°

в) cos70°• sin20° + cos20°- sin7CP + sin60°- sinl20p -  cos60°- 005120^.
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Саволхр барои санч,иш

1. Таърифи х,амвории координатиро баён намоед.
2. Координатахри миёначойи порчаро бо кадом формулахр муай- 

ян менамоянд?
3. Формулаи масофаи байни ду нук;таро нависед.
4. Муодилаи давраи аз ибтидои координатахр гузарандаро нави­

сед.
5. Муодилаи давраи марказаш Л (а; Ь)-ро бо радиуси R нависед.
6. Муодилаи умумии хатти ростро нависед.
7. Муодилаи хатти ростеро нависед, ки аз нук;тахри (а; 0) ва (0; Ь) 

мегузарад.
8. Хатти рости у -к х  аз кадом чорякхр мегузарад?
9. Коэффитсиенти кунчии хатти рости ах + by + с = 0-ро ёбед.
10. Нук;таи буриши ду хатти ростро чй тавр меёбанд?
11. Вазъияти чойгиршавии ду хатти ростро нишон дих,ед.
12. Х,олатх,ои чойгиршавии ду давраро тасвир намоед.
13. Холатх,ои чойгиршавии хатти рост ва давраро нишон дих,ед.
14. Таърифи функсияхри тригонометриро барои кунч^ои аз 0° то 

180° баён созед.
15. Ба чй баробар будани cos(180°-a), sin(180°-a) ва tg(180°-a)-po 

нишон ди^ед.
16. Муодилаи хатти ростеро нависед, ки аз ибтидои координата 

гузашта, дар чоряюфи II ва IV чойгир аст.
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Фасли II. BEKT0PX.0

§ 1. Мафхуми вектор

1. Мафхуми вектор, ^имати мутлак ва самти вектор
Шумо то кунун бо бузургих,ои дарозй, кун% масохдт ва гайра ши- 

нос шудед. Бузургих,ои номбурда фак;ат бо цимати ададияшон ифода 
карда мешаванд.

Дар физика бузургии масса х,ам бо к^мати ададияш ифода меёбад. 
Дар амалияи кору зиндагй бо бузургих,ое дучор гаштан мумкин аст, 
ки гайр аз к;имати ададй боз самти муайян доранд. Дар физика 
бузургих,ои суръат ва кувва гайр аз к;имати ададй боз самти муайян 
доранд.

Бузургих,ое, ки бо кимати ададй ва самташон муайян карда ме­
шаванд, бузургих,ои векторй ном доранд.

Таъриф. Порчаи самтдорро вектор меноманд.
Калимаи «вектор» аз забони юнонй гирифта шуда, маънояш 

«кашидан» мебошад.
Векторро бо як х,арфи хурди алфавити юнонии дар болояш хатча 

гузошташуда ё бо ду хдрфи калони дар болояшон хатча гузошташуда 
(яке ибтидо, дигаре интих,ои вектор аст), ишора мекунанд.

М асалан : а ,Ь  , с , d ё АВ , CD,ЕМ ва гайра.

Навишти «а  » -  «векторй а» хонда мешавад.
Векторро ба шакли порчае, ки дар охираш тирча гузошта шудааст, 

тасвир менамоянд (расми 22).

Расми 22.

Таъриф. Бузургии мутлак (ё модули вектор) дарозии порчаест, ки 

векторро тасвир менамояд. Бузургии мутлак;и векторй а бо |о| 

ишора карда мешавад.
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Таъриф. Вектореро, ки бузургии мутла^аш ба нул баробар аст, 
вектори нули меноманд.

Дар векторной нули ибтидо ва интих,ои порча якчо мешаванд. 
Навиштх,ои О, АА, ВВ маънои вектори нулиро доранд.

2. Х,олат^ои чойгиршавии ду вектор^о
Ду векторх,о ба монанди нурх,о се хрлати чойгиршавй доранд.
1) Вект орхои цам сам т .
Векторной а  ва Ь, АВ ва CD (дар расми 23) з^мсамтанд.

2) Вект орной м уцобилсам т .
Дар расми 24 векторхри р  ва а , ЕМ ва CD мукобилсамт мебошанд.

Расми 24.

3) Вект орной гуногунсам т .
Дар расми 25 вектор^о а, с, АВ ва CD гуногунсамт мебошанд.

Расми 25.
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Векторх,ои хдмсамт ва мук;обилсамтро ба як хатти рост к^онидан 
мумкин аст (расми 26 а, б).

Расми Z.6.

Таъриф. Векторхои ^амсамт ва мук;обилсамтро векторх,ои 
коллинеарй меноманд.

Калимаи «коллинеарй» ба забони тоники маънои «хэмхат»-ро до- 
рад. Ба тарики дигар, векторх,оеро, ки ба як хатти рост кучонидан 
мумкин аст, векторх,ои хдмхат ё коллинеарй меноманд.

3. Векторной баробар. Векторх;ои мук,обил
Таъриф. Векторное, ки буззфгии мутлак;и баробар дошта, х,амсамт 

мебошанд, векторх,ои баробар номида мешаванд.
Ба тарик;и дигар, ду вектори дорой дарозих,ои баробар ва самтх,ои 

х,амсонро баробар меноманд. Агар векторной АВ ва CD баробар бо- 
шанд, чунин менависанд: АВ = CD.
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М асъалаи  1. Дар расми 27 параллелограмми ABCD тасвир ёфта- 
аст. Кадом векторро баробаранд?

Х,ал. Дар параллелограмми ABCD векторной зерин мавчуданд:

АВ, DC, ВА, ~CD,AD,BC, DA, СВ, АА, ВВ, СС, DD, АС, СА, DB, BD, АО, Ш , 
СО, ОС,DO, 0 D ,0 B ,B 0 ,0 0  -^амагй 25-то вектор.

Аз он^о векторх,ои зерин баробаранд:
AA = BB = CC = DD = 0 0  = 6  

BA = CD,
DA = СВ,
ОА — СО,
СЮ = ВО.

Супориши 1. Дар расми 28 тра- 
петсияи ABCD тасвир ёфтааст. Век­
торной баробарро нависед. Кадом 
векторх,о хдмсамт ва кадом век- 
тор^о коллинеариянд?

Расми 28.

АВ = DC, 
AD = ВС, 
АО = ОС, 
ЕЮ = ОВ,

26



Супориши 2. Дар расми 27 кадом векторх,о: а) х,амсамт, б) 
мук;обилсамт, в) гуногунсамт, д) коллинеарй мебошанд?

Таъриф. Ду векторе, ки бузургии мутлак;и баробар (дарозии ба­
робар) ва самти мукобил доранд, векторной мук;обил номида ме- 
шаванд.

Дар расми 27 векторной АВ ва В А , АВ ва CD , CD ва DC, В А ва DC , 
AD ва СВ , AD ва DA , СВ ва ВС , ОА ва ОС , ОВ ва OD ва гайра 
векторной мукобил мебошанд. Навишти АВ = В А-ро чунин мехо- 
нанд: «Векторх,ои АВ ва В А мукобиланд». Бояд ^айд кард, ки ба во- 
ситаи параллелкучонй векторх,ои баробарро якч,о кардан мумкин 
аст. Дар расми 29 векторх,ои CD ва АВ баробаранд. Параллелкучонии 
С А онх,оро якчо менамояд.

Супориши 3. Дар расми 27 кадом параллелкучонй векторх,ои:
a) AD ва ВС, б) АВ ва DC-po якчо менамояд?

4. Сохтани вектори ба вектори додашуда баробар 
М асъалаи  2. Вектори а  ва нуктаи О дода шудаанд. Аз нуктаи до­

дашуда вектори ба вектори а  баробарро созед.
М аълум: а  ва нук;таи О.
М атлуб: DA = а .
Низоми сохтан:
1) Тасвири а  ва нук;таи О.
2) Сохтани нури О А-и ба вектори 

а  х,амсамт.
3) Сохтани О А = а.
М ат луб: О А = а  [расми 30).

Расми 30.
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Супориш. 1) Ду вектори гуногунсамти а  ва b дода шудаанд. Аз 
нук;таи маълуми А векторной ба онхр баробарро созед. 2) Кадом 
векторхри расми 31 хдмсамт, кадомашон баробар ва кадомашон 
мукобил мебошанд.

Масъалздои амалй
1. Дар хатти рост се нуктаи А, В, С-ро тавре гузоред, ки нуктаи А 

дар байни нуктах,ои В ва С хобад. Кадом векторхр х,амсамт ва кадом 
векторхр мукобилсамт мебошанд? Х,амагй чанд вектор хрсил шуд?

2. Дар секунчаи ABC кадом векторхр мавнуданд, агар АА\, ВВ\ ва 
СС\ медианахр бошанд?

3. С е к у н ч а и  ABC-ро созед, векторхри АВ, АС ва ВС -ро ба ягон 
нуктаи М кучонед.

4. Векторной ЛВ, CD ва ЕМ-ро тарзе созед, ки: 1) АВ, CD ва ЕМ 
коллинеарй бошанд. 2) АВ, CD ва ЕМ гайриколлинеарй бошанд. 3) 
АВ ва CD коллинеарй буда, АВ ва ЕМ гайриколлинеарй бошанд.

5. Шашкунчаи мунтазамро созед. Дар он кадом векторхр баро- 
баранд?

6. Ду вектори а ва Ь -ро тарзе созед, ки: а) дарозии баробар дошта, 
хдмсамт бошанд; б) дарозии баробар дошта, мукобилсамт бошанд.

7. Исбот кунед, ки вектори дилхох, ба худаш баробар аст: а = а.
8. Исбот кунед, ки агар О -  миёначои порчаи АВ бошад, 

АО = ОВ,ОА = ВО.ОА Ф ОВ мешавад.
9. Кадоме аз бузургихри зерин бузургихри векториянд: суръат, 

масса, суръатнокй (шитоб), вакт, хдрорат, хэчм, кор, кувва, масофа.
10. Дар квадрат: а) ду тарафи х^мсоя; б) ду тарафи мукобил; в) ду 

диагонал векторхри баробар шуда метавонанд?
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11. Дар ромб: а) ду тарафи хамсоя; б) ду тарафи мукобил; в) ду 
диагонал векторх,ои мук;обил шуда метавонанд?

12. Дар давра ду диаметри перпендикулярро созед. Дар расми 
х;осилшуда чанд вектори баробар, мукобил ва перпендикуляр мавчуд 
аст?

§ 2. Амалх,о бо векторх,о

1. Координатздои вектор

Бигузор, нук;таи А{хА] у  а] ибтидо ва нук;таи ув) интих,ои век­
тори АВ бошад. Вектори АВ дорой координатах,ои хв -  ха ва ув -  у  л 
буда, чунин навишта мешавад:

АВ = (хв -  хА; ув- у А)
Вектори нули бо координатах,ояш чунин навишта мешавад:

О = (0; 0).
Дарозии вектори АВ ё бузургии мутлаци вектори АВ баробар
аст ба

\Щ = л1(хв ~ х АУ +  СУв - У аУ ■

М асъалаи  1. Агар А (3; -2 ) ва В (-4; 2) бошад, координатах,ои АВ 
ва |Л£?|-ро ёбед.

Маълум-. А (3; -2 ) ва В (-4; 2) (расми 32).

*a/i: АВ =  (—4 — 3; 2 + 2) = (—7;4), \АВ\ =  V (~ 7) 2 + 4 2 = V65.
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Супориш. 1) АВ ва |у4В|-ро ёбед, агар: а) А (4;5), В (8; 8); б) А (2; 8), 
В (-1; 12); в) А (3; 4), В (15; 9) бошад.

2) Вектори ОМ ва бузургии мутлаки онро ёфта, дар системаи ко­
ордината тасвир намоед:

а) О (0; 0) ва М (3; 4); б) О (0; 0) ва М (6; 8);
в) О (0; 0) ва М (-3; 4); г) О (0; 0) ва М (-3; -4).

Теорем а. Векторной баробар координатами мувофици баробар 
доранд. Исботи ин теоремаро ба воситаи параллелкучонй ичро на­
моед:

Агар а  = (ах; а2) ва b =  (Ьг; Ь2) буда, а  = b бошад, он гокаг = Ьг 
ва = Ь2 мебошад.

М асъалаи  2. Се нук;тах,ои А (1; 1), В (-1; 0), С (0; 1) дода шудаанд. 
Нук;таи D (х;у)-ро тарзе ёбед, ки АВ = CD бошад.

М аълум : А (1; 1), В (-1; 0), С (0; 1) ва АВ = CD .
М ат луб: D(x;y).
Х,ал. АВ = ( - 1  -  1; 0 -  1) =  ( - 2 ;  - 1 ) ,  CD = (х -  0; у — 1), АВ = CD 

пас, (—2; —1) = ( х ; у -  1).
Аз ин чо х = 2 ва у  -  1 = -1  ,у  = 0 мебошад.
Цавоб: D (-2; 0).
2) Дар масъалаи 2 нуктаи D (х; у)-ро тарзе ёбед, ки АВ = BD бо­

шад.

2. Чамъи вектор^о

. ■ ■ ■ —4 ■ . . .
Таъриф. Суммаи векторной а  = (хА- уА) ва b = (хв ; ув) чунин 

вектори с -ро меноманд, ки координатах;ояш чунинанд: 
с = (хА + хв ; уА + ув ), яъне

t  = а  + Ь = (хА, уА) + (хв ; ув) = (хА + хв ; уА + у в).
Дар геометрия се тарзи чамъи векторхр мавчуд аст: 1) Ч,амъи 

векторхр ба воситаи координата^о. 2) Кридаи секунчагии чамъи 
векторэф. 3) Кридаи параллелограмм.
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а) Коидаи секунч,агии ч,амъи векторро

М асъалаи  3. Суммам векторх,ои 
Маълум: а ва b 
М ат луб : а  + Ь.

Низоми сохтан:
1) Интихоби векторной а  ва Ь 
ва нук;таиЛ (расми 33).
2) Сохтани АВ — а.
3) Сохтани ВС = Ь.
4) Сохтани АС.

М атлуб: АС = а + Ь ё АС = АВ + ВС = а  + Ь. Агар векторной а  ва 
Ь х,амсамт бошанд, векторной а , Ь ва а  + b дар як хатти рост мехо- 
банд (расми 34).

АС =  АВ +  ВС =  а +  Ь

Расми 34.

& ва Ь-ро созед.

Расми 33.
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Супориш. Векторной дар расми 35 тасвирёфтаи а , Ь , с-ро чамъ
кунед.

б) Цоидаи параллелограмм

М асъалаи  4. Векторной а  ва 
Маълум-. а  ва Ь 
Матлуб: а  + Ь

Низоми сохтан:
1) Интихоби векторной а, Ь 
ва нуктаиЛ (расми 36).
2) Сохтани АВ = а.
3) Сохтани AD = Ь.
4) Сохтани ВС = AD.
5) Сохтани DC = АВ.
6) Сохтани АС.

М атлуб : АС = АВ +  AD - а  + Ь.

Расми 36.

—* —»
Ь дода шудаанд, а + Ь-ро созед.
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Супориш. Аз руи расми 37 (а, б) суммаи векторной а  ва Ь-ро созед.

о )  Расми 37. б )

в) Хосиятх,ои ч,амъи векторх,о
Суммаи векторх,о дорой хосиятх,ои зерин мебошанд:
1) а + о = а; 3) а + b = b +  а;
2) а + ( - а )  = о; 4) а + (Ь + с) = (а  + Ь) + с.
Хосиятхри суммаи векторх,оро ба таври зайл низ навиштан мум­

кин аст:
1) АВ + о = АВ-, Ъ)АВ + ВС = ВС + АВ\
2 )А В + ВА = о; 4) АВ +  (ВС  + CD) =  (АВ + ЯС) + CZ).
Исботи ин хосият^оро бо ёрии координатах,о меорем.

Бигузор, а  =  f a ;  уг), b = f a ;  у2), с = f a ;  у3) бошад.
1) а + 0 = f a ;  y j  + (0; 0) = f a  + 0; у г + 0) = f a ;  ух) = а

2) а + ( - а ) = f a ;  У1) + ( - x t; - y j  = f a  -  * i ;y i -  y j  = 0

3 )а  + Ь = f a i y j  + f a ;  y2) = f a  + x2i y x + y2) =

= f a  + * 1; у г +  Ух) = f a ; y 2) + f a ; y i ) = ь + &. ______
4) а + (b + с) = f a i y j  + l f a ;y 2) + f a ; y 3)J = f a iy i )  +

+ f a  + x3; y2 + y3) = f a  + f a  + * 3), f a  + (У2 + Уз)) =________

= ( f a  + * 2) + s 3, f a  + y2) + y3) = f a  + * 2;У! + y2) + f a ;  y3) =

= l fa ;y i )  + f a ; y 2)J + f a ; y 3) = (а + ь) + c.
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Супориш. 1) Хосияти сеюми чамъи векторх,оро аз руи к;оидаи па­
раллелограмм исбот намоед.

2) Хосияти чоруми чамъи векторх,оро аз руи к;оидаи секунчагии 
чамъи векторро исбот намоед.

3) Агар а  = (4; 3), Ь = (—2; -3 ) ,  с — (6; 2) бошад:
а) а  + Ь-, б) а + с; в) Ь + с; г ) а + Ь + с -ро ёбед.

3. Тарх,и векторро

а) Фарк;и векторной а  = (д ;̂ уг) ва Ь = (х2; У2) ‘Р° ин тавр меё- 
банд:

а  — Ь — а  +  (=В) = С^г;Ух) + (~ х2. ~Уг) = O i “  * 2-' У\ ~ Уг)> яъне, 
а  -  Ь -  (х1 -  х2; у 1 -  у2).

б) Тарзи сохтани фарки векторной а  ва Ь.
Низоми сохтан:
1) Интихоби векторной а  ,Ь  ва нук;таи А
2) Сохтани АВ = а.
3) Сохтани AD = Ь
4) Сохтани DB (расми 38).

£

Диагонали калони параллелограмм АС = а  + Ь, диагонали хурдаш 

DB = а  — Ъ мебошад.
а - Ь  = А В  -A D  =  DB.
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Супориш. 1) Агар а = (5; 6) ва Ь = (3; 4) бошад, а  — b -ро ёбед.
2) Векторхри а в а Ь  дода шудаанд, фарк^ а  — b -ро ба тарзи 

секунда гй созед.
Нишондод. а  — b — а  +  (—Ь).

4. Зарби вектор ба адад

Таъриф. Х,осили зарби вектори а  = (х -,у )  ба адади Я векторест, ки 
координатахряш Ях ва Яу мебошанд:

Я ■ а  -  I  ■ (х ;у ) = (ах; Яу)

М асъалаи  5. Вектори а  ва адади Я дода шудаанд, вектори Я ■ а  
сохта шавад, агар: а) Я = 4; б) Я = —3 бошад.

О
Расми 39.

-а -а

-За

-о

Расми 40.

Низоми сохтан:
1) Интихоби вектори а  .
2) Сохтани нури 0А-и ба вектори а  х,амсамт, агар Я > 0.
3) Сохтани нури ОА-и мукрбилсамти а , агар Я < 0.
4) Сохтани ОА = а,АВ = a, CD = а  ,ВС = а, агар Я > 0.
5) Сохтани О А = - а ,  АВ = —а, ВС = —а, агар Я < 0.

М атлуб: OD = О А + АВ +WC + CD = 4а  (расми 39). 
ОС — ОА + АВ + ВС — —а — а  — а  = —За (расми 40).

35



Теорем а. Бузургии мутлаци вектори Ха ба |Я| ■ |а| баробар аст. 
Дар хрлати Я >  0 ва а  Ф 0 будан, векторной а  ва Ха х,амсамтанд. Дар 
полати X < 0 ва а Ф 0 будан, векторхри а  ва Ха мукрбилсамтанд.

Исботи ин теорема мисли калли масъалаи боло амалй карда ме­
шавад.

Хосият^ои зарби вектор ба адад
1) Барои ду адади дилхох^ X ва т:
(X + т) ■ а  = X - а  + т  - а.
2) Барои ду вектори дилхо^и а, b ва адади Я:
Я ■ (а  + b ) = X • а  + X • Ь.
Ин хосиятхрро мустакилона исбот намоед.

Супориш. 1) Агар Я ва а маълум бошанд, Я • а ва Я|а|-ро ёбед:
а) Я = 3, а  = (3; 4); в) Я = —5, а  =  (6; 8);

‘  (F)И  )
б) Я = —2, а  =  ( —5; 12); г) Я = —, а  =

2) Векторной а  ва b дода шудаанд. Вектори 2а  + ЗЬ-ро созед.
3) Агар а = (3; 4) ва b =  (5; 12) бошад, вектори 5а + 2b ва 

15 ■ а + 2 ■ b | -ро ёбед.

5. Шарти коллинеарй будани ду вектор

Теорем а. Агар векторной гайринулии а ва b коллинеарй бошанд,
—*

чунин адади Я мавчуд аст, ки b = Я ■а  мешавад.

'И_ lb'N
Исбот. Агар векторхри а  ва b хдмсамт бошанд, b ва а-

HJ
^амсамт буда, киматх,ои мутлак;и баробар доранд. 

Пас, Ь = Щ -а = Х-а, Я = Й .
И  и
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Агар а  ва Ь мук;обилсамт бошанд, Ь = - Ц  а = А а ва Я = - Ц  ме-н и
шавад.

М асъалаи  6 . Исбот кунед, ки векторх,ои а  =  (5; 6) ва b =  (10; 12) 
коллинеарй мебошанд.

Дал. Ь = (10; 12) = (2 • 5; 2 • 6) = 2(5; 6) = 2 • а.
Ь = 2 ■ а. Аз ин чо бармеояд, ки векторной Ъ ва а  коллинеарианд. 

Агар векторх,ои а  =  (л:1;у 1)в а  b = (х2) у 2) коллинеарй бошанд,

Я = —  = —  буда, b = Я • & мебошад.
*1 У:

Супориш. 1) Исбот кунед, ки векторх,ои а  = (8; 6) ва b = (4; 3) 
коллинеарианд.

2) Я-ро ёбед, агар Ъ =  Яа, а = (24; 32), й = (3; 4) бошанд.

6. Зарби скалярии векторро

Таъриф. Зарби скалярии векторной а = (л:1;у 1) ва Ь = (дс2;Уг) 
ададй х 1 -у 1 +  х2 - у 2 -ро меноманд;

а • Ь = • (х2;у 2) = • х2 + ух ■ у2.

Зарби скалярии а  - а  б о а 2 ишора карда мешавад.

Теорем а, а 2 = |а| баробар мебошад.

Исбот.

а = (х ;у ) ,а 2 = а -а  = (х ;у )-(х ;у )  = х -х  + у -у  = х2 + у 2 =|а| .

Яъне а2 = |а| .
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Теорем а. Зарби скалярии векторх,о ба х,осили зарби бузургии 
мутлак;и хдр кадоме аз ин вектор^о ва косинуси ку н ч и  байни онх;о

баробар аст. Яъне, о- Ь = |а|- |b|- cosср.

Исбот. Бигузор, а ва b ду вектор бошанд. Аз нук;таи О векторной 

О А = а  ва О В = Ь  -ро мегузорем: ZAOB=<p .

А зин40 OB = b = ||b|-cos ,̂|b|'Sin ĵ, Q/4 = a = ̂ |a|;0j,

a -b  = ||b|- cos<p,|b|- sinp (|а|;0) = |а|- |b|cosp + 0- |b|- sin<p = |а|- |b|coŝ .

Яъне, о- fo = |a| |b|cos<p.

Т еорем а . Агар ду векторной а ва b перпендикуляр бошанд, 
косили зарби скалярияшон ба нул баробар аст.

М аълум : a l b .

Матлуб: a b = 0 .

Исбот: Аз шарти перпендикулярии векторной а ва b бармеояд, 

ки (р = 90°аст. Пас а ■ Ь = |о|- |Ь|- cos90° = |а||й|- 0 = 0.
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М асъалаи 7. Исбот кунед, ки суммаи квадратной диагоналх,ои 
параллелограмм ба суммаи квадратной тарафнояш баробар аст. 

М аълум: ABCD -  параллелограмм.
Матлуб: АС2 + BD2 = АВ2 + ВС2 + CD2 + AD2 

Исбот: Дар расми 42:
АС = AD + DC... (1)
DB = АВ -  AD ... (2)

Баробаринои (1) ва (2)-ро ба квадрат бардошта, чамъ мекунем.
AC2 = АВ2 + AD2 + 2AB-AD 
DB2 =  AB2 +AD 2 -2A B -A D  

АС2 + DB = 2 АВ2 + 2 AD2

Азбаски АС2 = AC2, DB2 = DB2, АВ2 = АВ2, AD2 = AD2, пас,
АС2 + DB2 = 2АВ2 + 2AD2 = АВ2 + ВС2 + CD2 + AD2.
Дар охир АС2 + DB2 = 2 [АВ2 + AD2).

Супориш. 1) Исбот кунед, ки агар d диагонали квадрат ва а тара- 
фаш бошад, d2 = 2а 2 аст.

2) Исбот кунед, ки агар дар ромб di ва di диагоналх,о буда, а -  та- 
раф бошад, di2 + dz2 = 4а2 аст.

3) Исбот кунед, ки агар дар росткун^а d диагонал ва а, b тарафх,о 
бошанд, d2 = а 2 + Ь2 аст.

4) Зарби скалярии векторной а ва b -ро ёбед, агар:
а) а = (3^4), b = (бГ—2);
б) а = (—3; —7), b — (2; 6) бошад
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5) Исбот кунед, ки векторхри: а) а  =  (4-7) ваЬ  = (8; -4 ) ;
6) а = (8 ;2 ) ваЬ  = (0,5; —2) перпендикуляранд.

Кунчи байни векторхри а  ва Ь-ро бо формулаи зерин кисоб меку- 
нанд:

а ■ bcos <р = |

HI  I
А гар a = (x 1;y 1J ва Ь = (х 2;у 2) бошад,

х1-х2 + у 1 у  
cos <р = - , — /— - —

\1Х *+ У *'\ 1 Х22 + У2
2

Супориш. 1) Кунчи байни векторхри а = (3;4) ва Ь = (6;8) -ро ёбед.

2) Кунчи байни векторхри а = (3;1) ва b = (1;-3) -ро ёбед.

7. Векторхри вох,иди. Ч,удо кардани вектор ба 
векторхри вох,идй

Таъриф. Векторе, ки дарозияш ба як баробар аст, вектори вох^дй 
ном дорад.

Вектори/j =^1;0|- вектори возддии тири абсисса ва вектори 

/ ,= (0 ;l j-  вектори вох^дии тири ордината мебошад (расми 43).

Вектори дилхо^и а  = (х; у)-ро ин тавр ба векторной вох^дй ЧУДО ме- 
кунанд:

а = п ■Т1 + ц 12 t 1У  Расми 43.

а = х/ 1 + у / 2 = х (1 ;0 )+ у (0 ;1 )= 1
= (х ;0 )+ (0 ;у ) = (х;у). t->

h

к

-»

Азин чо п = х  ва Ц -  У  ■ — — ►
0 1 X
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Масъалах,о

1. Нуцтах,ои А (0; 1), В (1; 0), С (1; 2) ва D (2; 1) дода шудаанд.
Исбот кунед, ки векторной АВ ва CD баробаранд.
2. Нук;тах,ои А (3; 0), В (0; 4), С (3; 4) куллахои секунчаи ABC мебо­

шанд. Векторной АВ , ВС, АС ва бузургии мутлак;и онх,оро ёбед.

3. Дарозии вектори а  = (5; т ) ба 13 баробар аст. Адади т-ро ёбед.

4. Вектори а + b ва |о + й| -ро ёбед, агар: 1) а = (1 ;-  4), Ь = (-4;1);

2) а = (2;5) ва Ь = (4;3) бошад.

5. Дар параллелограмми ABCD суммаи векторх,ои зеринро ёбед:
1) AB+BC + CD) 2)AB + BC + CD+DA;

3) АВ+ВС; 4)A B+BD .

6. Векторх,ои АВ ва АС дода шудаанд. Исбот кунед, ки 

А В-А С = ВС аст.

7. Дар расми 44 векторной а , b ва с дода шудаанд. Векторной 
зерин сохта шаванд:

1) а + Ь + с; 2) а - Ь  + с; 3) - а  + Ь + с.

-> 
с•--------------------------►

Расми 44.

8. Векторхои а = (3;2) ва Ь = (0 ;-1 ) дода шудаанд. Вектори 

-2 а  + 4b ва бузургии |-2а + 4b| -ро ёбед.

9. Дарозии вектори Л -а  ба 5 баробар аст. Я -ро ёбед, агар: 

а) а = ( - 6;8) ;;б )  а = (3 ;-4 ) бошад.
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10. Нук;таи М миёначойи порчаи АВ мебошад. Агар О -  нуцтаи 

ихтиёрй бошад, исбот кунед, ки ОМ = —(ОВ+ОЛ) мебошад.

11. Нунтанои М ва Е миёначойи порчанои А В ва CD мебошанд 
(расми 45).

Исбот кунед, ки ME = ̂ A D  + B c j.

12. Векторной а = (2 ;-4 ), Ь = (1;1), с = (1 ;-2 ), d = ( - 2 ;-4 )  дода шу- 

даанд. Кадоме аз ин векторно х,амсамт ва кадомашон мукобилсамт 
мебошанд?

13. Векторной а = (1;4) ва Ь = [-2 ;т ) коллинеариянд. Кимати 

m-ро ёбед.

14. Кунчи байни векторной а = (1;2) ва Ь -
К

-ро ёбед.

15. Агар |а = Ь =1 ва кунчи байни векторной а ва b 60° бошад 

а + Ь -ро ёбед.
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16. Кунчи байни векторхри а ва а + b -ро ёбед, агар а = \Ь =1 ва

кунчи байни векторхри а ва Ъ 30° бошад.
17. Нуктахри А (1; 1), В (4; 1), С (4; 5) куллахри секунчаи ABC ме­

бошанд. Кунчхри секунчаро ёбед.

18 . Кунчхри секунчаи куллахряш м |0;7з| , Р(2;Тз|,С| —;
3 л/3
2 2

-ро

ёбед.

19. Барои кадом киматхри т векторной а = (3;4) ва Ь = (т\2) пер- 

пендикуляранд?
20. Чор нук;таи А (1; 1], В (2; 3), С (0; 4), D (-1; 2) дода шудаанд. 

Исбот кунед, ки чоркунчаи ABCD росткунча аст.
21. Бо ёрии вектор^о исбот кунед, ки диагоналхри ромб перпен- 

дикуляранд.
22. Исбот кунёд, ки чоркунчаи ABCD квадрат аст, агар А (0; 0), 

В (1; 1), С (0; 2), D (-1; 1) бошад.
23. Кадоме аз векторной зерин вох,идиянд:

о =
Г----

3 4 f i n ;  л 2 2 _ ,__ . _ /— 
3

—  \ 
4

, Ъ =
3 3

. с = (0;1) Ь =
5

V
5 5 'V

5
/

24. Вектори вох,идии е -ро ёбед, ки ба вектори а = (б;в) 

бошад.

^амсамт

Саволхр барои санчиш

1. Вектор чист?
2. Бузургии векторй аз дигар бузургихр бо чй фарк; мекундд?
3. Кадом бузургихри векториро медонед?
4. Дарозии вектор ё бузургии мутлаки векторро чй гуна меёбанд?

5. Формулаи бузургии мутлаци вектори a = (x;_yj -ро нависед.

6. Формулаи бузургии мутлак;и вектори АВ -ро нависед, агар A (xi; 
yi) ва В (х2;/2) бошад.
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7. Таърифи баробарии векторноро баён намоед.
8. Х,олатхои чойгиршавии векторноро фах,монед.
9. Таърифи векторной коллинеариро дих,ед.
10. Суммаи векторноро бо воситаи координатах,ояшон нависед.
11. Хосиятнои чамъи векторноро номбар кунед.
12. Коидаи секунчагии чамъи векторноро баён кунед.
13. Чамъи векторноро аз руи коидаи параллелограмм нишон 

дих,ед.
14. Фарни векторноро баён намоед.
15. Зарби вектор ба адад кадом хосиятх,оро молик мебошад?
16. Зарби скалярии векторхрро баён кунед.
17. Кунчи байни векторх,оро аз руи кадом формула меёбанд?
18. Шарти коллинеарй будани векторх,оро фах,монед.
19. Шарти перпендикулярии векторх,оро баён кунед.
20. Диагоналх,ои параллелограмм чй гуна хосият доранд?
21. Векторй нулй чист?
22. Векторй вонидй чист?
23. Теоремаро дар бораи зарби скалярии векторно баён кунед.
24. Векторро чй гуна ба векторной вонидй чудо мекунанд?
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Фасли III. МОНАНДЙ ВА ГОМОТЕТИЯ

§ 1. Порчах,ои мутаносиб

1. Нисбати порчах,о
Бигузор порчанои АВ = а ва CD = b дода шуда бошанд. Дарозии 

порчаи АВ-ро ба дарозии порчаи CD так;сим мекунем:
АВ а ..
---- = — е AB:CD = a\b
CD b

Таъриф. Хосили так;сими дарозих,ои ду порчаро нисбати ин 
порчах.0 меноманд.

Нисбати порчаро нишон мединад, ки як порча чанд х,иссаи порчаи 
дигарро ташкил мединад.

Агар порчаи АВ = 3 см ва порчаи CD = 6 см бошад,
А В : CD = 3 см : 6 см = 1 : 2 аст.

Дар ин х,олат мегуянд, ки порчанои АВ ва CD намчун як бар ду 
нисбат доранд. Нисбати порчаро ба вох,иди андозакунй вобастагй 
надорад.

Масалан, АВ = 4 см ва CD = 12 см; АВ = 4 м ва CD = 12 м. Дар нар ду 
НОлатЛВ: CD = 4 :1 2  = 1 : 3 мебошад.

М асъалаи  1. Нук;таи В дар порчаи АС = 48 см мехобад. Агар 
порчах,ои АВ ва ВС хамчун 3 : 5 нисбат дошта бошанд, дарозии онноро 
ёбед.

Маълум-. АВ + ВС = АС, А В : ВС = 3 ; 5 ва АС = 48 см.
М атлуб: АВ ва ВС.

|---------- 1---------- 1---------- 1---------- 1---------- 1---------- 1---------- 1---------- 1
А В С

Расми 46.

Х,ал. Бигузор, х як нисса бошад, он гон АВ = Зх ва ВС = 5х аст. 
Аз АВ + ВС = 48 см бармеояд, ки Зх + 5х = 48 см буда, х = 6 см аст.

Аз ин но АВ = 3 ■ 6 см =18 см ва ВС = 5 ■ 6 см = 30 см аст.
Ч,авоб: АВ = 18 см; ВС = 30 см.

Супориш . Агар а + b = 60 м ва;
а) а : b = 5 :1 ; б) а : Ь = 1 : 2; в) а : b = 4 : 11 бошад, порчаи а ва 

суммаи порчанои о ва Ь-ро ёбед.
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2. Порча^ои мутаносиб
Таъриф. Агар нисбати порчах,ои а ва b ба нисбати порчах,ои с ва d 

баробар бошанд, мегуянд, ки порчах,ои а ва b бо порчах,ои с ва d му- 
таносибанд. Х,амин тарик  ̂агар а : b = с : d  бошанд, порчах,ои а ва b бо 
порчах,ои с ва d мутаносибанд.

М асъалаи  2. Маълум аст, ки АВ = 10 см, CD = 20 см ва А\В\ = 40 см, 
C\D\ = 80 см мебошанд.

Исбот кунед, ки порчахои АВ ва CD ба порчах,ои Л1В1 ва C1D1 мута­
носибанд.

*а л . А В: А\В\ = 10 см : 40 см = 1 : 4;
CD : C\D\ -  20 см : 80 см = 1 : 4. Аз ин 40 А В : А1В1 = CD : C\D\.

3. Т еорем а. Агар тарафх,ои кунч бо хатх,ои рости параллел бурида 
шаванд, порчах,ое, ки дар як тарафи кунч х,осил мешаванд, ба 
порчах,ои мувофик;и дар тарафи дуюми кунч хосилшуда мутаноси­
банд.

Маълум-. Z АОАъААг\\ВВъ
Матлуб-. ОА -. OB = ОАг: ОВ\.
OA:AB = OAi:AiBi.
Исбот. Дар расми 47 порчаи ОЕ = а  ва ОЕ\ = Ь, ОА = За, ОВ = 7а, 

АВ = 4а мебошад. Мувофик;и теоремаи Фалес ОА\ = 3Ь, ОВ\ = 7b ва 
А\В\ = 4b аст.
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ОА : OB = За : 7 а = 3 : 7 ва 0А\: 0В\ = ЗЬ : 1Ь -  3 : 7 буда,
ОА: О В- 0А\: 0В\ мебошад.
Айнан хдмин тарик, ОА : АВ = За : 4а = 3 : 4 ва ОЛг : А\В\ = ЗЬ : 4Ь = 

= 3 :4  буда, О А :А В- ОА\: AiBi аст.
Дар х,олати умумй агар <ЗД = па, АВ = та ва OB = (n + т )а  бошад, 

ft4i = nb, A\B\ = mb ва OBг = [п + т')Ь мешавад.
Дар натича ОА:ОВ = ОА\: OBi ва (М : АВ = 0Л i : А1В1 мешавад.
Бояд к;айд кард, ки ададх,ои т ва п метавонанд яклухт ва ё касрй 

бошанд, аз ин мутаносибии порчах,о вайрон намешавад.
Ь ' сМ асъалаи  3. Порчах,ои а, Ь, с дода шудаанд. Порчаи х = -----сохта
а

шавад.
Та\лил: Аз худи ифодаи додашуда бармеояд, ки х : b -  с : а мебо­

шад. Аз ин 40 порчах,ои х ва b ба порча^ои с ва а мутаносибанд. 
Низоми сохтан:
1) Интихоби порчах,ои а, Ь, с.
2) Сохтани кунчи тези куллааш О.
3) Сохтани ОА = а ва ОС = с дар як тарафи кунч-
4) Сохтани ОВ- b  дар тарафи дуюми кунч.
5) Сохтани АХ \ \ СВ (аз нук;таи А).
6) Х-нук;таи буриши АХ ва тарафи дуюми кунч.
Матлуб: х = ОХ.
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Масъаланои амалй
1. Агар а : b  = с :  х  буда; а = 22 см, Ь = 11 см, с = 8а бошад, порчаи 

х-ро ёбед.
2. а : х = с : Ь, а  = 20 см, с  = 5 см ва Ь = 6 см. Порчаи х-ро ёбед.
3. Порчанои АВ, ВС, CD дар як хатти рост хобида, бо ададнои 4, 5 ва

3 мутаносибанд. Агар AD = 60 см бошад, порчанои АВ, ВС ва CD-ро 
ёбед.

4. Порчаи х = - - -■ С -ро созед, агар порчах,ои а, Ь, с, d, е дода шуда
d e

бошанд.
5. Периметри секунда ба 48 см баробар буда, тарафх,ояш намчун 

3 : 2 : 3  нисбат доранд. Тарафнои секунчаро ёбед.
6. Порчаи а дода шудааст; порчаи х-ро созед, агар:

■> 1 «  3а)х  = -а ;  б] х = —а;
2 4

в) х = —а бошад.

7. Порчанои а ва b дода шудаанд. Порчаи х = а -  Ь-ро созед.
8. Дар расми 49 AiBi || АВ, AAi = 20 см, CAi: СА = 2 : 3  аст. Агар 

ВВ\ = 50 см бошад, порчанои САь СА, СВ\, СВ-ро ёбед.

§ 2. Мафхуми монандй

Ду расми як шахе, ки бо андозанои хурд ва калон гирифта шуда­
анд, ба якдигар монанд мебошанд.

Ду харитаи географии Точикистон, ки бо андозанои гуногун тар­
тиб дода шудаанд, ба якдигар монанданд.

Аз наёт боз кадом ашё ё фигуранои монандро мисол овардан ме- 
тавонед?

Расми 49.
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Ба расми 50 нигаред. Шумо ду фигураи Ф ва Фги бо хдм монандро 
мебинед.

Расми 50.

Х,ар ду ин фигура зо^иран монанд буда, андозах,ояшон фарк; ме- 
кунанд.

Масалан, дар фигураи Ф, АВ = 1 см ва CD = 2 см буда, дар фигураи 
Ф\; А\В\ = 2 см ва C\D\ = 4 см аст.

Андозах,ои фигураи Ф\ аз андозах,ои фигураи Ф ду баробар кало- 
нанд.

Дар расми 51 нак;шаи се к;итъаи замин дода шудааст. Х,ар се тас- 
вир росткуи^а мебошанд. Оё хар се тасвир монанданд?
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Х,ар се тасвир дар назар ба сабаби росткунча буданашон монан- 
данд.

Андозах,оро муцоиса менамоем:
1) А1В1 : А2В2 = 9 : 3  = 3; A1D1 : A2D2 = 6 : 2 = 3. Аз ин 40 фигураи Ф\ ба 

фигураи Ф2 монанд аст, чунки А\В\: А2В2 = A1D1 : A2D2 = 3 мебошад. 
Яъне, андозахди фигураи Ф2 аз андоза^ои фигураи Ф\ се баробар 
хурд мебошанд.

Дар фигураи Ф\\ B\D\ = tJa^D* + А1В *  = V36 + 81 = л/И7 см.

Дар фигураи Ф2: B2D2 = ^A2D2 + А2В22 = yj 4 + 9  = V l3 см.

B1D1 :B 2D2 = y /U 7 :y /l3  = j9 = 3 .

2) Л1В1 : A3B3 = 9 : 3  = 3; A1D1 : A3D3 = 6 : 5  = 1—, яъне A1B1 : A3B3 £

*  A\D\ : Лз£>з- Дар ин 40 фигурахои Ф\ ва Фз монанд нестанд, зеро 
андозах,о ба микдори баробар кам нашудаанд. Акнун шумо муста- 
цилона андозах,ои фигурах,ои Ф2 ва Ф3-ро мук;оиса намуда, дар бораи 
монанд будан ё набудани он\о хулоса бароред.

Аз гуфтах,ои боло бармеояд, ки масофаи байни ду нуктаи 
мувофики шаклх,ои монанд аз хамдигар к баробар фарк; мекунанд.

Мисолх,ои овардашуда имкон медихднд, ки таърифи фигурахои 
монандро дохил кунем.

Таъриф. Ду фигурае, ки шакли зохирияшон як буда, андоза- 
хояшон к баробар фарк; мекунанд, фигурах,ои монанд номида меша- 
ванд. Адади /с-коэффитсиенти монандии фигура^о ном дорад.

Агар фигураи Ф ба фигураи Ф\ бо коэффитсиенти к монанд бо-
к

шад, чунин менависанд: Ф\ ~ Ф.
Таъриф. Табдилдих,ие, ки фигураи дилхо^и Ф-ро ба фигураи ба он 

монанди Ф1 бо коэффитсиенти к табдил медихдц, табдилдих^и 
монандй номида мешавад.

Хосиятхои монандии фигурах,о
1) Агар фигураи Ф ба фигураи Ф\ бо коэффитсиенти к монанд бу­

да, х вау  нуктах,ои фигураи Ф, xi Bayi мувофик;ан нук;тах,ои фигураи 
Ф\ бошанд, x^ i = к-ху  мебошад.

Мисолх,ои дар аввали хдмин параграф овардашуда дурустии ин 
хосиятро нишон меди^анд.
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2) Ду хатти рости дилхох, монанданд.
3) Ду нури дилхох, монанданд.
4) Ду порчаи дилхох монанданд.

1
5) Агар Ф = Ф1 бошад, Ф\~Ф мебошад.

1
Исбот. Ф = Ф\. Аз ин бармеояд, ки xjyi = ху = 1 • ху. Аз ин чо Ф\ ~  Ф-

6) Фигураи дилхох ба худаш монанд аст.
7) Ду кунчи баробар монанд мебошанд.

1
к к

8) Агар Ф\~Ф бошад, он гох, Ф\~Ф аст.

к
Исбот. Ф\ ~ Ф. Ин чунин маъно дорад ки х̂ у\ = ху = к-ху  буда, 

ху = ̂ х1у 1 мебошад.

1
к

Аз ин бармеояд ки Ф ~ Ф\ аст.
кх к2 кг ■ к2

9) Агар Ф\ ~ Ф ва Фг ~ Ф\ бошад Фг ~ Ф1 мешавад.

к2
Исбот. Аз Ф\~Ф ва Фг~ Ф\ бармеояд ки x^yi = к\ • ху ва хгуг =

: кг ■ xtfi. Аз ин 40 хгуг = кг • kixyi буда, Фг ~ Ф\ мебошад.
Аз хосият^ои монандй натичаи зерин мебарояд.

Натича. Агар ду фигура монанд бошанд кунчх,ои мувофик;ашон 
>аробар ва порчах,ои мувофик;ашон мутаносиб мешаванд.

Агар порчахри АВ ва ВС ба порчахри А\В\ ва В\С\ мутаносиб бо- 
ианд баробарии зерин ^ама вак;т ичро мешавад.

А В : А\В\ — ВС : B\Ci.
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Масъаланои амалй
1. Исбот кунед, ки ду фигураи нисбат ба марказ симметрй монан- 

данд.
Исбот. Бигузор Ф% = 5-(Ф) бошад. Шаклх,ои нисбат ба маркази О 

симметрй бо хдмдигар баробаранд. Яъне, Ф\ = Ф. Аз ин 40 бармеояд, 
к

КИ Ф\ ~ Ф.
2. Исбот кунед, ки ду фигураи нисбат ба тир симметрй монанданд.
3. Исбот кунед, ки агар параллелкучонй фигураи Ф-ро ба Ф\ таб- 

дил дода бошад, Ф\ ба Ф монанд аст.
4. Исбот кунед, ки агар гардиш фигураи Ф-ро ба Ф\ табдил дода 

бошад, Ф\ ба Ф монанд аст.
5. Исбот кунед, ки квадрат ва ромби тарафнояшон мувофикрн ба а 

баробар монанд нестанд.
6. Исбот кунед, ки росткунча ва параллелограмми тарафнои 

намсояашон ба а, b баробар монанд нестанд.
7. Ду квадрат дода шудааст. Тарафи яке -  15 см ва аз дигаре -

3 см. Исбот кунед, ки ин квадратно монанданд. Коэффитсиенти мо- 
нандиро ёбед.

8. Тарафнои росткунчаи ABCD ба 16 см ва 18 см баробар буда, 
тарафнои росткунчаи A\B\C\D\ ба 32 см ва 36 см баробаранд. Оё ин 
росткунчано монанданд?

9. Росткунчаи ABCD ба росткунчаи A\B\C\D\ монанд буда, АВ = 5 
см, AD = 7 см ва AiBx = 20 см аст. Тарафи i4i£>i-po ёбед.

10. Ромби ABCD ба ромби A\B\C\D\ монанд буда, /.А  -  30° аст. 
Кунчнои ромби i4iBiCiDi-po ёбед.

11. Квадрата ABCD ба квадрата A1B1C1D1 бо  коэффитсиенти к = 2 
монанд буда, квадрата A1B1C1D1 ба квадрати A2B2C2D2 бо  коэффитси­
енти к = 3 монанд аст. Агар АВ = 10 м бошад, тарафнои квадрати 
A2B2C2D2 -ро ёбед.

12. Оё параллелограмм ба трапетсия монанд шудан метавонад?
Ч,авобро шарн динед.

13. Оё нур ба хатти рост монанд шудан метавонад? Чавобро шарн 
динед.

14. Исбот кунед, ки нисбати периметрнои ду росткунчаи монанд 
ба коэффитсиенти монандй баробар аст.
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§ 3. Монандии секунч,ах,о

1. Таърифи монандии секунч,ах,о
Таъриф. Ду секунч,ае, ки кунчхри мувофик;ан баробар дошта, 

тарафхри мувофи^ашон мутаносибанд, секунчах,ои монанд номида
к

мешаванд. д А\В\С\ ~ д ABC. Ин чунин маъно дорад ки Z \  = ZA,

ZB. = ZB, ZC. = ZC ва A fii _ ^ S x  = E ^ -= ]< мебошад (расми 52) 
1 1  АВ АС ВС
М асъалаи  1. Секунчаи мунтазами ABC дорой тарафи 6 см ва 

секунчаи мунтазами АгВ\С\ дорой тарафи 18 см аст. Исбот кунед ки 
ин секунчахр монанданд.

fli

М а ъ л у м : АВ -  ВС -  АС -  6 см, А\В\ = В\С\ = AiCi = 18 см. 
к

М ат плуб\ д А\В\С\ ~ д ABC, Ar-ро ёбед.
И с б о т .  Аз мунтазам будани секунчаи ABC бармеояд к и  Z А = 

= Z В = Z С = 60° аст.
Айнан хдмин тавр дар секунчаи A\BiC\ ZA1 =Z B 1 =ZC 1 =60° ме­

бошад.
Аз ин чо бармеояд, ки ZA -  ZA1, ZB = ZBU ZC = ZC1.

Аз АВ = ВС = АС = 6 см ва AiBi = B\C\ = AiCi=18 см бармеояд ки 
А1В1 _ В1С1 _ А1С1 _ 18 _  ̂ аст 
АВ ВС АС 6

з
Х,амин тарик, к = 3 буда, д А1В1С1 ~ д ABC мебошад.
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2. Л ем м а. Агар ду тарафи секущаро бо хатти рости ба тарафи 
сеюм параллел бурем, секунчае х,осил мешавад, ки ба секунчаи до- 
дашуда монанд аст.

М аълум  : В\С\ \ \ ВС, аАВС .

Матлуб: *А1В1С1 ~дABC 
(расми 53).

В>

В А . -----------------------------
Расми 53.

Исбот. В\С\ || ВС. Аз ин 40 бармеояд, ки ZB1 = Z B ,Z C 1 =ZC  ва 

к = АВ\: АВ = ACi: АС аст.
Кунчи А барои хдр ду секунча умумй аст.
Шарти якуми монандии секунча^о ичро мешавад, чунки кунчх,ои 

мувофик; баробаранд.

ВС = ВА -  АС ва ~В̂ с[ = В̂ А -  АС^.

Аз тарафи дигар, ВА = к-В 1А ва АС = к ■ ЛСг мебошад.

Аз ин чо ВС = к - В^А-к- ACt = АС1')= к- В1С1 ва ВС = к- BjCj,

пас, ВС: В1С1 = к аст.

Аз дурустии АВ : АВ\ = АС : АС\ = ВС : ВгСг бармеояд, ки шарти
к

дуюми монандии секунча^о низ ичро мешавад. Пас, дА1В1С1 ~ьАВС.

3. Аломати якуми монандии секуинэдо
Теорем а. Агар ду кунчи як секунча мувофикдн ба ду кунчи 

секунчаи дигар баробар бошанд, ин секунча^о монанданд.
М аълум: ZA = ZA1,Z B  = ZBV 

Матлуб: аА1В1С1 ~ьАВС.

Исбот. Дар нури АВ порчаи АВг =А\В\ ва аз нук;таи Вг ВгСг II ВС-ро 
месозем (расми 54).

Азбаски В2С2 II ВС аст, ZB2 =Z B  ва ZC2 =ZC , ZB = ZB2 ва

ZB = ZB1 мебошад.
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А В2 В Аг

Пас, ZB1 = ZB2 аст. Аз дурустии АВ2 = A1B1, ZA = ZA1 ва ZB2 = 

мебарояд, ки аАВ2С2 =аА1В1С1 буда, ZC2 =ZCl ,ACz = А\С\ ва В2С2 = 

= В\С\ мебошад. Аз ин 40 бармеояд, ки дАВ2С2 =дА1В1С1 ва

АВ АС ВС
Азбаски АВ2 = А1В1, АС2 = А1С1 ва В2С2 = В1С1 мебошанд, пас, 

С1В1 _ В1С1 _ А1С2 

~Ж ~~ВС~~ АС '
Маълумаст, ки ZA = ZA2,ZB = ZB2, ZC = ZC2 =ZCt мебошад.

Дар охир дА1В1С1 ~дABC аст.
М асъалаи  2. Исбот кунед, ки агар ду с ек у н ч а и  росткунча яктой 

кунчи тези баробар дошта бошанд, онх,о ба якдигар монанданд.
М аълум: аАВС ва аА1В1С1 секунча^ои росткунча, Z A -Z \  (рас-

ми 55).

А

С

Матлуб: а А 1В 1С 1 ~ а А В С  .
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Исбот. Ба мо маълум аст, ки ZA ~ Z \  ва ZC = ZCX = 90°. 

Мувофикуи аломати якуми монандии секунчаэф гуА1В1С1 ~ аАВС .

4. Аломати дуюми монандии секун*адо
Теорема. Агар ду тарафи як секунда ба ду тарафи дигар секунда 

мутаносиб буда, кунчхри байни ин тарафхр баробар бошанд, ин 
секунчахо монанданд.

М аълум: ZA = ZA. ва .
АС АВ

Матлуб: аА1В1С1 ~ аАВС .

И сбот . Дар расми 56 АВг = А\В\ ва ВгСг \ \ ВС мебошад.

S iВ2 В Аг

Расми 56.

Аз ВгСг || ВС мебарояд, ки дАВ2С2 ~ аАВС. Исбот мекунем, ки

Z Bj = ZB2 = ZB  аст.

_ г, „ Art_ АВ7 АС, . „ АС, А,В. АВ,
а А В , С ,  ~ а А В С .  Аз и н  ч о  — = — Азбаски ■ =  = — -  

2 2  АВ АС АС АВ АВ

мебошад пас, А А _ _ ^ 2_ BaAiCi=AC2 мешавад.
АС АС

Аз дурустии ZA1 = ZA, А1В1 = АВ2 ва AiCi = АСг бармеояд ки 

аА1В1С1 =аАВ2С2 ва ZB = ZB1 = Z B 2.

Дар асоси аломати якуми монандии секунчахр аз ZA = Z \  ва 

ZB = ZBt бармеояд ки аА1В1С1 ~ аАВС аст.

56



М асъалаи 3. Катетх,ои ду секунчаи росткунча мутаносибанд. Ис­
бот кунед, ки ин секунчах,ои росткунча монанданд.

М аълум: —  = —  ва дABC, &А1В1С1 -секунча^ои росткунча. 
а1 Ъх

Матлуб: аА1В1С1 ~дABC

ZCt = Z C  мебошад, дар асоси аломати дуюми монандии секун- 

Чах,о навиштан мумкин аст: лА1В1С1 ~лАВС.

5. Аломати сеюми монандии секунча^о
Теорема. Агар се тарафи як секунча ба се тарафи секунчаи дигар 

мутаносиб бошанд, ин секунчах,о монанданд.

М аълум:„. A g i _  Aic i _  С1 
АВ АС ВС 

Матлуб: аА1В1С1 ~дABC.
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Исбот. Дар расми 58 АВ2 = AiBi ва В2С2 \ \ ВС .мебошад.
, ,  . . .  АВ, а с , вс , „
Маълум аст, ки дАВ,С, ~дABC ва — -  = — -  = — -  мебошад. 

2 2  АВ АС ВС

. А1В1 АС2 В2С2Аз тарафи дигар п 1 = — -  = —*— .
АВ АС ВС

Аз тарафи дигар

Аз ду баробарии охирин маълум мешавад, ки А\С\ = АС2 ва 
BiCi = В2Сг.

Азбаски АВг = AiBi, А\С\ -  АСг, В\С\ = В2С2 мебошанд, 
аА1В1С1 =аАВ2С2 буда, ZA = Z \  ва ZB = ZB2 - Z B X мешавад.

Аз ин чо мувофик;и аломати якуми монандии секунча^о навиш- 
тан мумкин аст: аА1В1С1 ~дABC.

М асъалаи 4. Секунч,ах,ои ABC ва А\В\С\ монанд буда, АВ = 8 см, ВС =
10 см, АС = 6 см ва AiBi = 4 см аст. Тарафхои В\С\ ваЛаСгро ёбед.

Маълум-. аАВС ~ьА1ВгС1,АВ  = 8 см, ВС = 10 см, АС = 6 см, AiBi = 4

см.
Матлуб: AiCi ва BiCi. (расми 59)
Х,ал. аАВС ~ аА1В1С1.

С

А

Аз ин чо бармеояд, киАз ин чо бармеояд, ки
АС ВС АВ

= 2 [к = 2  коэффитсиенти
А1С1 В1С1 А1В1

монандй мебошад).
Пас, AiCi -  А С : 2 = 3 см ва BiCi = ВС: 2 = 5 см. 
Чавоб: А\С\ = 3 см, В\С\ = 5 см.
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Масъалэдои амалй

1. Исбот кунед, ки катети секунчаи росткунча мутаносиби миёнаи 
байни гипотенуза ва сояи он дар гипотенуза мебошад.

Маълум-. АВС секунчаи росткунча, ZC = 90°.

Матлуб: AC = jA D A B , BC = J dB A B .
Исбот. Дар расми 60 сояи катети АС дар гипотенуза порчаи AD 

аст ва aACD -  секунчаи росткунча мебошад, чунки ZADC = 90° аст. 
Секунча^ои росткунчаи АВС ва ACD дорой кунчи тези умумии А ме­
бошанд, аз ин ру аАВС ~ aACD мебошад. Аз монандии секунчанои 
АВС ва ACD бармеояд, ки А С : АВ = AD : АС буда, АС2 = AD ■ АВ мебошад. 

Яъне, АС = 'JAD- АВ. Айнан х,амин тавр дBCD ба аАВС монанд буда, 

ВС2 = DB • АВ ва ВС = yjDB- АВ аст.

С

2. Дар секунчаи росткунчаи ABC, CD -  баландии ба гипотенуза 
фуровардашуда мебошад. Агар AD -  2 см, АВ = 8 см бошад, катетх,ои 
секунчаи росткунчаро ёбед.

3. Дар расми 60 аз АС = \JAD- АВ,ВС = \JBD- АВ истифода бурда,

теоремаи Пифагорро исбот кунед.
4. Теоремаи зеринро исбот мекунем: квадрати баландии ба гипо­

тенузам секунчаи росткунча фуровардашуда ба х,осили зарби 
к;исмх,ои гипотенуза, ки онх,оро ин баландй чудо мекунад, баробар 
аст.

М аълум : Дар дABC.ZC = 90°, CD -  Н.

Матлуб: Н = -JAD- BD.
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Исбот. ZA барои секунчах,ои росткунчаи ADC ва ABC кунчи 
умумй мебошад, аз ин 40 aADC ~ аАВС. (расми 61).

ZB  барои секунчах,ои BCD ва BCA умумй буда, дBCD ~ аВАС аст. Аз 
ин чо бармеояд ки дADC ~дBCD.

Аз монандии секунчах,ои ADC ва BCD бармеояд ки

DC: DB = AD : DC ва DC2 = AD • DB, DC = JAD- DB аст.
5. Дар секунчаи росткунча баландии ба гипотенуза фуроварда- 

шуда, онро ба к;исмх,ои 6 см ва 9 см чудо мекунад. Ин баландй ва 
катетх,ои секунчаи росткунчаро ёбед.

6. Дар секунчаи ABC, А1В1 хатти миёна мебошад. Исбот кунед, ки 
аСА1В1 ~дСАВ аст.

7. Дар секунчаи ABC нук;тах;ои А\, В\, С\ миёначойи тараф^о мебо­
шанд. Исбот кунед, ки aA1B1C1 ~ аABC.

8. Дар расми 62 ABCD трапетсия мебошад. Исбот кунед, ки 
aOCD~aOAB мебошад.

9. д ABC ~ д А1В1С1 буда, АВ = 4 см, ВС = 5 см, СА = 7 см ва 

А\В\ :АВ = 2 мебошад.
Тараф^ои секунчаи AiBiCi-po ёбед.
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10. Кадоме аз секунчахри дар расми 63 тасвирёфта монанданд? 
Чавобхрро шарх, дих,ед.

Расми 63.

11. Дар расми 64 Z1 = Z 2 мебошад. Нойхри холии чадвалро пур 
кунед.

В АС AD CD BE BD

а) 4 8 12 4

б) 5 10 18

в) 9 15 12 14

Расми 64.

12. Порчаи х = yja- b -ро созед, агар а ва b дода шуда бошанд. 

М аъяум  : Порчах,ои о ва Ь.

Матлуб: x = j a  b .
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Та^лил. Аз х = у/а- b бармеояд, ки х2 = а ■ b аст. Агар х -  баландии 

секунчаи росткунча бошад, а ва b проексияи катетх,о дар гипотенуза 
мебошанд.

Низоми сохтан.
1) Сохтани AD = а.
2) Сохтани DB = Ь,АВ = а + Ь.
3) Сохтани давраи диаметраш АВ.
4) Сохтани CD LAB.
5) С -  буриши CD ва давра.
Матлуб: х = CD.
Исбот. аАСВ -  секунчаи росткунча аст, чунки ZC  ба диаметри АВ 

такя мекунад [ Z C - 90°) (расми 65).
CD : а = b : CD, чунки CD баландии секунчаи росткунчаи ABC мебо­

шад. Аз ин чо х = yja-b.
13. Аз руи расми 66 исбот кунед, ки дADE ~лВСЕ.
14. Дар расми 66, агар BE = 8 см, AD = 12 см, ZA = 60° бошад, АЕ, 

DE, ЕС ва ВС-ро ёбед.
15. Дар расми 65, агар а = 4 см ва b = 16 см бошад, порчахои CD, АС 

ва СВ-ро ёбед.
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§ 4. Гомотетия

1. Мафхуми гомотетия

Калимаи «гомотетия» ба забони точикй маънои монандии мар- 
казиро дорад.

Таъриф. Табдилдих,ии геометрие, ки нук;таи дилхох,и х-ро ба 

нуцтаи xi дар асоси шарти 0х1 = к-Ох табдил мединад, гомотетияи

марказаш нуктаи О ва коэффитсиенташ к номида мешавад. Дар ин 40 
к ягон ададй доимй аст.

Навишти Г к0 (х) = xi маънои зеринро дорад: «гомотетияи марка­

заш О ва коэффитсиенташ к нуктаи х-ро ба нук;таи xi табдил 
медих,ад».

2. Сохтани шак/щои гомотетй

М асъалаи 1. Маркази гомотетия -  нук;таи О, коэффитсиенташ к ва 
нуктаи х дода шудааст. Нук;таи x i-и ба нук;таи х гомотетиро созед. 

Низоми сохтан:
1) Интихоби нук;тах,ои О, х.
2) Сохтани хатти рости Ох.

3) Сохтани QXj =к- Ох. Х 1 О Ох х  

Бигузор а) к = 3 , б) к = -2  бошад Расми 67.

(расми 67).
Матлуб: Xi = Г* (х)

М асъалаи 2. Маркази гомотетия нук;таи О, коэффитсиенти гомо­
тетия к ва порчаи АВ дода шудааст. Порчаи А\В\ = Г* (ЛВ)-ро созед.

Исбот кунед, ки хатх,ои рости гомотетй параллеланд.
М аълум: О, к ва порчаи АВ.
Матлуб: A\Bi = Г к0 [АВ).

Низоми сохтан.
1. Интихоби нук;тах,ои О, А, В ва АВ.
2. Сохтани А\ = Г* [АВ).

3. Сохтани В\ = Гд (АВ).

4. Сохтани порчаи А\В\.
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Матлуб: A\Bi = Г к (АВ) (расми 68).

Исбот мекунем, ки АВ \ \ А\В\ аст. Аз OAi = к • ОА ва OBi = к ■ ОВ ва 
умумй будани Z 0  бармеояд ки дОА1В1 ~дОАВ мебошад. Аз ин 40

Z 2 = Z 4  ва Z 3 = Z 5 ва АВ \ \A\B\ мебошад.
Супориш. 1) Исбот кунед ки дар хрлати к > 0 будан, гомотетия 

вектор ва нурро ба вектор ва нури хдмсамташ табдил меди^ад.
2) Исбот кунед ки дар хрлати к < 0 будан, гомотетия вектор ва 

нурро ба вектор ва нури мукобилсамт табдил медихдц.
3) Исбот кунед ки дар хрлати к = -1  будан гомотетия симметрияи 

марказй мебошад.
4) Агар к = -2  бошад Г* (АВ)-ро созед.

Масъалаи 3. д ABC, нуктаи О ва коэффитсиенти гомотетия к дода 

шудаанд. Го/<(аАВС) -ро созед.

Маълум-. О, к, аАВС .

Матлуб: Г к0 (аАВС) .

Низоми сохтан:
1) Интихоби нуктаи О ва дABC.

2) Сохтани >4i= Г к0 (Л).

3) Сохтани Bi = Г* (В).

4) Сохтани Ci = Г к0 (С).

5) Сохтани порчахри А\В\, B\C\,A\C\.
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М асъалаи 4. Исбот кунед, ки гомотетия табдилдихии монандй 
аст, яъне гомотетия фигураи дилхохро ба фигураи монандаш табдил 
медих,ад.

Исбот. Мо исботро барои мавриди секунда ичро мекунем. Дар 
расми 69 аА1В1С1 = Го( аАВС).

к
Исбот м ек аем , ки аА1В1С1~ аАВС мебошад. Аз Г*(Л С ) = ДС1( 

Г*(ВС ) = В1С1, Гд(АВ) = А1В1 бармеояд, ки А1С1=\к\АС,В1С1 =\к\ВС,

= \к\ АВ буда, \к\ = А1С1 : АС = В1С1 : ВС = А1В1 : АВ мебошад.
к

Мувофик^ аломати сеюми монандии секунча^о аА1В1С1 ~ аАВС .

Супориш. 1) Масъалаи 3-ро дар мавриди к = -2  будан хал намоед.
2) Квадрати ABCD дода шудааст. Г* ( ABCD) -ро ичро намоед. Исбот 

кунед, ки фигураи хрсилшуда ба квадрати ABCD монанд аст.

3. Хосиятхои гомотетия

1) Гомотетия нуктаи дилхохро ба ягон нук;таи дигар табдил 
медихдд.

2) Гомотетия маркази гомотетияро ба худаш табдил медихад.
3) Гомотетия хатти рости аз марказ гузарандаро ба худаш табдил 

медихдц.
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4) Гомотетия хатти ростро ба хатти рости дигар, порчаро ба пор­
чаи дигар ва нурро ба нури дигар табдил мединад.

5) Гомотетия хатти рости аз марказ нагузарандаро ба хатти рости 
ба он параллел табдил медих;ад.

6) Гомотетия тартиби нуктанои хатти ростро нигох, медорад.
7) Гомотетия бузургии кунчро тагйир намедихэд.
8) Гомотетия параллелии хатнои ростро нигох, медорад.
9) Гомотетия табдилдинии монандй аст.
10) Гомотетия фигураи дилхохро ба фигураи ба он монанд табдил 

мединад.

Супоришцо. 1) Кунчи а  дода шудааст. Г 20(а  ) = а 1 -ро созед. Исбот 

кунед, ки а = а х аст.

2) а || Ь мебошад. Г 30( а ||Ь)-ро сохта, хатнои рости а\ ва bi-po 

носил кунед. Исбот кунед, ки а, || Ь, аст.

3) Нуктаи А дар порчаи ВС мехобад. Г1( А), Г1(ВС) -ро сохта,

нунтанои А\, В\, Ci-po носил кунед. Исбот кунед, ки нуктаи А\ дар 
порчаи BiCi мехобад.

4) Давраи марказаш О ва радиусаш R дода шудааст. Г к0 [о (й )]  -ро 

созед.

5) Нуктаи А дар давраи 0(7?) мехобад. Г кл [о (й )]  -ро созед. Исбот 

кунед ки нар ду давра расандаанд.

М асъалано

1. Секунчаи АВС-и тарафнояш АВ = 5 см, ВС = 3 см ва АС = 4  см дода 
шудааст. Га3[ аАВС)=аА1В1С1 -ро созед. Тарафнои аА1В1С1 -ро ёбед.

2. Шашкунчаи мунтазами ABCDEM-po созед, ки тарафаш 4 см бо­
шад. Агар: а) к = 2; б) к = 0,5 буда, О -  маркази давраи берункашида 
бошад, A1B1C1DlE1M1 = Г0к (ABCDEM) -ро созед. Тарафи AiBi-po ёбед.
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3. Параллелограмми ABCD-po созед, ки дар он АВ = 6 см ва AD = 8 
см бошад. AjBjCjDj = r ok(ABCD) -ро сохта, периметри чоркунчаи

1
A1B1C1D1 -ро хангоми: а) к = +2; б) к = -2 ; в) к = — будан ёбед.

4. Росткунчаи ABCD-po созед  ки тарафх,ояш АВ = 3 см, AD = 4 см 
бошад. Нуктаи О -  нуктаи буриши диагоналх,о мебошад.

r o2S(ABCD) -ро сохта, периметр ва масохдти фигураи х,осилшуда-

ро х,исоб кунед.
5. Давраи О (г) ва нуктаи М дар ин давра дода шудааст.

Г мк [о (г ) ]  -ро созед  агар: а) к = -3 ; б) к = 3; в) к = -2  бошад.

6. Давраи О(г) ва нуктаи М дар беруни давра дода шудааст.

Г мк [ 0 ( г ) ]  -ро созед  агар: а) к = 2; 6} к = -2  ва ОМ = 2г бошад.

7. Гомотетия нуктаи Х-ро ба Х\ ва нуктаи У-ро ба Y\ табдил 
медихдд. Агар нуктах;ои X, Y ва Xi, Y\ маълум бошанд маркази гомо- 
тетияро ёбед.

8. Исбот кунед ки нисбати периметрхри фигурахои гомотетй ба 
бузургии мутлаки коэффитсиенти гомотетия баробар аст.

9. Исбот кунед ки нисбати масох,атх,ои фигуракои гомотетй ба 
квадрати коэффитсиенти гомотетия баробар аст.

10. Исбот кунед ки агар Г„(Ф) = Ф1 ва Го(Ф ,) = Ф2 бошад

Г * Л(Ф) = Ф2 аст.

Савол^о барои санчиш

1. Нисбати порчах,о чй маъно дорад?
2. Чй гуна порчакоро мутаносиб меноманд?
3. Теоремаро дар бораи хаткой рости параллели бурандаи 

тарафкои кунч баён кунед.

4. Порчаи х  = чй гуна сохта мешавад?
а

5. Чй гуна фигурах,оро монанд меноманд?
6. Табдилдикии монандиро таъриф кунед.
7. Таърифи секунчах,ои монандро баён созед.
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8 . Аломатэфи монандии секунчаро баён намоед.
9. Хосиятх,ои монандиро номбар кунед.
10. Гомотетияро таъриф кунед.
13. Сохтани бисёркунчах,ои гомотетиро шарх, дих,ед.
12. Хосиятх,ои гомотетияро баён кунед.
13. Кадом ХОСИЯТХ.ОИ табдилдих,их,о ^ам барои монандй ва хдм 

барои х^ракат ичро мешаванд?
14. Кадом хосиятхои хдракат барои гомотетия ва монандй ной 

надоранд?
15. Кадом хосиятхои секунчаи росткунча ба воситаи истифодаи 

мафхуми монандй исбот карда мешаванд?
16. Аз монандии секунчах,ои росткунча истифода бурда, теоре- 

маи Пифагорро исбот намоед.
17. Аломатх;ои монандии секунча^ои росткунчаро баён намоед.

18. Порчаи х = у/а- b -ро чй тавр месозанд?
19. Гомотетия ва монандй чй фарк; доранд?
20. Кадом вак;т гомотетия симметрияи марказй мешавад?
21. Оё фигура^ои нисбат ба тир симметрй монанд шудан метаво- 

нанд?
22. Периметрх;ои бисёркунчах,ои монанд ва коэффитсиенти мо­

нандй чй гуна вобастагй доранд?
23. Масохэт^ои бисёркунчах,ои монанд ва коэффитсиенти монан­

дй чй гуна вобастагй доранд?
24. Исбот кунед, ки шаклх,ои гомотетй монанданд.
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Фасли IV. ТАТБИКИ МОНАНДЙ, ГОМОТЕТИЯ 
ВА МЕТОДИ К00РДИНАТАХ.0

§ 1. Хосияти биссектрисаи секунда

Теорема. Биссектрисаи кунчи дарунии секунча тарафи мук;о- 
билро ба порчах,ое чудо мекунад, ки ба тарафх,ои ба онх,о часпида 
мутаносибанд.

М аълум: дABC, AD -  биссектрисаи кунчи А.
Матлуб: BD : АВ = DC: АС.
Исбот: Дар расми 70: СЕ \ \ DA.
Аз ин чо мебарояд, ки Z 4  = Z 1 ва Z 3 = Z 2 аст. Маълум, ки 

Z1 = Z 2  аст. Аз дурустии Z 4  = Z1, Z 1 = Z 2 ва Z 3 = Z 2 бармеояд, ки 

Z 3 = Z 4  буда, дАСЕ баробарпах,лу аст, яъне АС = АЕ.
АВ : АЕ = BD : DC, АЕ = АС мебошад, бинобар ин АВ : АС = BD : DC. 

Яъне, BD : АВ = DC: АС.
М асъалаи 1. Биссектрисаи кунчи А-и секунчаи АВС баландии 

BD-ро дар нук;таи О мебурад. Агар ZA = 60° бошад, 0D : 0В-ро ёбед.
М аълум: BD _L AC, ZA = 60°. АО -  биссектриса.

Матлуб: ВО: 0D.
Х,ал. Дар расми 71, АО -  биссектрисаи кунчи ADB ас т.

F В

В 'с  л сD D
Расми 70. Расми 71.
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Аз ин ч о AB:AD = ВО: OD. &ABD секунчаи росткунча мебошад.

Пас, Z B  = 9 0 ° - Z A = 9 0 ° -6 0 °  = 30° ва AD = -  AB ё АВ = 2AD,
2

ВО: OD = А В : AD = 2AD : AD = 2 :1 ,  яъне, ВО: OD = 2 :1  ё 
OD :ОВ = 1 :2 .
Теорема. Нукггаи буриши биссектрисами кунчх;ои дарунии 

секунча маркази давраи дарункашида аст.
Исботи ин теорема ба шумо х,авола карда мешавад.
Масъалаи 2. а, b -  катетх,о, с -  гипотенуза ва г -  радиуси давраи

„  .  а + Ь - с
дарункашидаи секунчаи росткунча аст. Исбот кунед, ки г = — - —

мебошад.
Нишондод. Х,алро мувофики расми 72 ичро намоед.

С

Расти 72. Расми 73.

М асъалаи 3. Агар а ,Ь ,с -  тарафх,ои секунча буда, г -  радиуси дав-
25

рай дарункашида бошад, исбот кунед, ки г =

_ а + Ь + с
5 = — ------ г = р г мебошад.

Низоми ^ал
1) Маълумх,о ва матлубро аз руи расми 73 мукаррар кунед.
2) Масохэти ьАОВ-ро ёбед.
3) Масохдти аАОС -ро ёбед.
4) Масо^ати лВОС -ро ёбед.

а + Ь + с
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5) Х,ар се масохдтро чамъ намоед. Он гох, масохдти секунчаи 
ABC- ро Х.ОСИЛ мекунед.

6) Аз формулаи хрсилшуда r-ро ёбед.

§ 2 . 1 .  Хосияти хордах,ои дар як нуцта буран да

Теорема. Агар ду хордаи давра дар як нукта хдмдигарро буранд 
косили зарби порчахри хордахр бо хдм баробаранд

М аълум: АВ ва CD хордахри дар нуктаи М буранда.
Матлуб: AM • MB = CM • MD.
Исбот. Дар расми 74 Z1 ва Z 2 з^амчун кунчдеж амудй бароба­

ранд: Z 1 = Z2. Кунчхри Z 3 ва Z 4  ба камониАС такя мекунанд аз ин 
ру Z 3  = Z 4  мебошад.

Z1 = Z 2 ва Z 3 = Z 4 . Пас, &AMD ~ аСМВ буда, MD : MB = AM : CM 
мебошад. Аз ин 40 AM ■ MB = CM • MD.

М асъалаи 1. Дар расми 74 СМ = 4 см ва MD = 18 см. Агар A M : MB = 
= 1 :2  бошад дарозии хордаи АВ-ро ёбед.

2. Хосияти ду бурандаи аз як нуцта ба давра гузаронидашуда

Теорема. Агар аз як нук;та ба давра ду буранда гузаронида шуда 
бошанд косили зарби бурандахр ва кисми берунияшон ба хдм баро­
баранд (расми 75).

D

Расми 74. Расми 75.
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М аълум: МА ва МС -  бурандах,о, MB ва MD -  кисм^ои берунй.
Матлуб: AM • ВМ -  СМ • DM.
Исбот. Кунчдои 1 ва 2 ба камони BD такя мекунанд, аз ин ру 

Z1 = Z 2 мебошад. Аз тарафи дигар ZM барои секунча^ои MAD ва 
МСВ кунчи умумй мебошад. Аз ин бармеояд, ки aAMD ~&CMD буда, 
AM \ МС = DM : ВМ мебошад. Аз ин 40 AM • ВМ = МС • DM.

М асъалаи 2. Дар расми 75 ЛМ-ро ёбед, агар ВМ = 3 см, МС -  15 см 
ва DM = 5 см бошад.

Теорема. Агар аз як нук;та ба давра буранда ва расанда гузарони- 
да шуда бошад, х,осили зарби буранда ва к;исми берунияш ба квад­
рати масофаи байни нукта то нук;таи расиш баробар аст.

М аълум: МТ -  расанда, AM -  буранда, ВМ -  кисми берунй.
Матлуб: МТ2 = AM • ВМ.

1 — 1
Исбот: Дар расми 76 Z1 = — ТВ ва Z 2 = - ТВ, аз ин 40 Z1 = Z2.

Аз Z1 = Z2 бармеояд, ки аАТМ ~ аТВМ буда, AM : ТМ = ТМ : ВМ 
мебошад. Инак, ТМ2 -  AM • ВМ.

М асъалаи 3. Дар расми 76 АВ = 20 см, ВМ = 5 см мебошад, ТМ-ро 
ёбед.
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§ 3. Теоремаи синусзцо

1. Теоремаи синусх,о

Теорема. Тарафх,ои секунда ба синуси кунч,х,ои мук;обилхобида 
мутаносибанд.

а) Расми 77- 6)

М аълум: ВС = а, АВ - с ,  AC -  b. ZA = a ,Z B  = р , ZC  = у.

.ж ^ а Ь СМ ат луб:-------= --------= ------- .
sina sin/? sin у

1 — 1
Исбот. Дар расми 77(a) ZA = —■ ВС ва Z  1 = —.

1 —
ZAOB = —• ВС буда, Z l  = Z 4 = a  мебошад.

1 а
Аз дДОВ ва Л1В = —ЛС = — х,осил мекунем:

= OB-s in Z l = R-sina ; — = R- sina, —— = 2 R.
2 sina

b с
Айнан хэмин тавр Z 2 = (3,Z3 = y буда, ------- -2 R  ва ------- -2 R

sin р  sinj'
мешавад.

73



Аз - = 2 R ,-------= 2R, — — = 2R меб&рбяд, ки —— =—— =
sina sin/? sin ̂  sina sin/?

sin?'

М асъалаи 1. Дар секунчаи ABC кунчи a-po ёбед, агар а = R = 5 см 
бошад.

2. Радиуси давраи берункашида

М асъалаи 2. Исбот кунед, ки дар секунчаи тарафх,ояш а, Ь, с ва
„ а- Ь- с .. „ а- Ь- с

масох^таш S  буда, R = --------  е S = -------- аст. R -  радиуси давраи бе-
4 S 4R

рункашида.
М аълум: дАВС, а, Ъ, с ва S.

a b cМатлуб: R = -
45

Исбот. Ба мо маълум аст, ки ■ °  = 2 R мебошад, аз ин 40
sina

К = -  а
2 sina

a a b c
Сурат ва махрачи касрро ба вс зарб мекунем: R =

2sina 2be- sina

Азбаски 5  = —bc sina мебошад, be-sina = 2 5  буда, R= a  ̂ c
2 2- 25 45

аст.
abc abc

Х,амин тарик R = -----ё 5  = -------.
45 R

М асъалаи 3. Дар секунчаи баробарпахлу а = Ь = 5 см буда, с = 8 см 
аст. Радиуси давраи берункашидаро ёбед.
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§ 4. Теоремаи косинусх,о

Теорема. Квадрати тарафи дилхох^ секунда баробар аст ба сум- 
[аи квадратх,ои ду тарафи дигар, бе дучандкардашудаи х,осили зарби 
[и тарафх,о ба косинуси кунчи байни онх,о.

М аълум: СА = Ь,СВ = а,АВ = с.
Матлуб: с2 = a2 - b 2 -  2abcosу.

Исбот. Дар расми 78 нук;тах,ои Л ва В бо координатах,ояшон дода 
зудааст.

Маълум аст, ки АВ2 = с2 мебошад. Аз ин 40
с2 = АВ2 -  = (хА -  Хв)2 + (Уа -  ув)2 = (bcosy -  а )2 + (bsiny -  О)2 =
= b2cos2y -  2abcosy + а2 + b2sin2y = а2 + b2 (cos2y + sin2y) -  2obcosy =
= a2 + b2 -  labcosy.
Яъне, c2 = a2 + b2 -  2abcosy.
Теоремаи косинусх;оро барои тарафх,ои дигари секунча ин тавр 

[авиштан мумкин аст: а2 =Ь2 + с2 -  2feccosa. 

b2 = а2 + с2 -  2accosp.

Тарзи дигари исботи теоремаи косинусов

М аълум : |с| = с, |b| = b, |a| = a, Z.B = (i.

Матлуб. Ь2 = а2 + с2 - 2accosp
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Исбот. Дар расми 79 о = с+ Ь , аз ин ч,о Ь = а - с .  Х,ар ду тарафи 

баробариро ба квадрат бардошта, х,осил мекунем:

Ь2= ( а - с )  = а2 + с2 -2 а с , a c  = accos(3, b2 = а2 + с 2-2accos/3.

Теоремаи косинусх;оро барои мавриди а2 = Ь2 + с2 -  Ibccosa  исбот 
намоед.

Супориш. 1) Дар хдлати у = 90° будан, теоремаи Пифагорро аз тео­
ремаи косинусх;о х,осил намоед.

2) Дар секунчаи ABC, АВ = 5 см, ВС = 3 см, АС = 4 см мебошад. Бу­
зургии ZC  -ро ёбед.

§ 5. Формулам Герои

Теорема. Масохдти секунча ба 5  = р- (р  -  а)(р -  Ь )(р-  с)  баробар 

мебошад агар а ,Ь ,с -  тараф м ва р = а + ^+ с  бошад (расми 80).

В
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Исбот. Маълум аст, ки S -~ b c-  sina мебошад. Аз теоремаи коси-

[усх,о истифода бурда, меёбем: а2 - Ь 2 + с2 -  2bccosa ё

Ъ2 + с2 -  а2
:o sa  = --------------- .

2 be
sinza  = l - c o s 2a  = ( l - c o s a ) ( l - c o s a )  =

_ (  b2+c2-a2 ') f | b2 + c2-a2 \
[  2 be j  2 be J

[a2 - ( b 2 + c 2 - 2 b c ) ) ( ( b 2 + c2 + 2 b c ) - a 2 j 
_  _ _  • 

a2 - ( b 2 + c2- 2 b c )  = a2 - ( b - c ) 2 = (a + с -  b)[a + b -  c ) ,

(b2 + c2 + 2bc)-a2 =(b+c)z - a 2 = ( a  + b + c)(b + c-a), 

a + b+c = 2p, a + b- c = (a + b + c)-2c = 2p-2c = 2(p-c), 

a + c- b = (a + b + c)-2b = 2p-2b = 2(p-b), 

b+c-o = (o + b + c)-2a = 2p-2a = 2(p-a).

, (a  + b + c)(b  + c - a ) ( a  + c - b ) ( a  + b - c )
Аз ин so sin a  = ------------ —----------- --------------—----------- - =

4b с

_ 2 p - 2 ( p - a ) - 2 ( p - b ) - 2 ( p - c )  4 p ( p - a ) ( p - b ) ( p - c )

4b2c2 b2c2

Ифодаи p (p -a ) (p -b ) (p  -  с)-ро меёбем:

—b2 • c2 • sin2 a  = p ( p - a ) ( p - b ) ( p - c )
4

^b- c- sina = л У р (р -а )(р -Ь )(р -с ) .

1
Аз он ки 5 = - b e - s i n a  мебошад, бинобар ин 

$ = \Jр{р -  а)(р -  b)(p -  с).

Масъала. Масохдти секунчаро ёбед, агар тарафх,ояш ба: а) 13, 14, 
L5; б) 5 см, 5 см, 6 см; в) 17 м, 65 м, 80 м баробар бошад.
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§ 6. Ифода кардани тараф ва масо^ати л-куч,аи 
мунтазам ба воситаи радиусной даврах,ои даруй 

ва берункашида

Бигузор, а„ тарафи п -  кунчаи мунтазам бошад (расми 81).

1) Р =  -ZAOB  = — Л в =-• -360° 180°
2 п

Аз 6.AOD зфсил мекунем:
180° 180° 

ап = 2 -AD = 2 -R-sin— — ; а =2■ AD = 2 -г - Xg=^~.
п л

по • 180° „ 180°Инак, ал = 2R- sin-------ва ап = 2г- tg-

Аз bA0D\r = Rcos

п п
180°

г 1 1 on ■ 180° „ 180° 1 п2 . 360° S„ = -п- а - г  = —п• 2/?sin--------Rcos--------= — п- R sin--------Я л П п п2 2 п п 2 п
_ 1 _  180° . 180°

2rtg--------п; S = nr tg--------
2 п п

г 1 „2 • 360° 2 180°Инак, Sn = —nR sin-------= пг tg------- .
2 п п

2) Барои секунчаи мунтазам: п = 3.
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a = 2 f l s i n ^ -  = 2fi —  = R>/3. Яъне а = й 7 3.
3 2

а = 2rtg = 2 r - \!з = 2>/Зг.
3

а = й>/з = 2ч/3г ё й = 2г.

2 3 2 2 4

Яъне, S = ̂ ^-R 2.
4

1 R0° /— _
S = 3r2- t g ~ -  = 3r2j 3 .  Яъне, S = 3 V 3 r 2.

Х,амин тарик, дар секунчаи мунтазам (баробартараф):

Я = 4 - , г  = ~ 4= . fl = 2 r ,S  = — а2 = — Й2 = з 7 3 г 2. 
л/3 2у!3 4 4

3) Барои чоркунчаи мунтазам (квадрат): п = 4.

1 8 0 °  J 2  г -
а = 2- й -sin-------= 2R------ = л/2й. Яъне, а = л/2й.

4 2
180°

а = 2г• tg-------= 2г. Яъне, а = 2г.
4

а = л/2й = 2г. Яъне R = >/2г.

S = —• 4- й2 • s in ^ ^ -  = 2R2 ■ 1 = 2R2. Яъне S=2R*.
2 4

1 8 0 °
5  = 4- г2- tg-------= 4г2- 1 = 4г2. Яъне 5  = 4г2.

4
Х,амин тарик, дар чоркунчаи мунтазам (квадрат):

R = -^= ,r = —,S  = а2 = 2R2 = 4 r2, R = \[2r.
V2 2

4 ) Барои шашкунчаи мунтазам: п = 6.
1 8 0 °  1

а = 2 -й -sin-------= 2й —= й. Яъне, а = й .
6 2

,  . 180° -  у/3 а 2г
a = 2r tg-------= 2 г------ . Яъне, о = —=г.

6 3 ^
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D  2 Г  -a = R = —j= ехуд r  = — R. 
V3 2

5  = - - 6 - f i 2- s i n ^ ^  = 3«2 — . Яъне 5 = - л/зй2.
2 6 2 2

S = 6 -r 2- t g ^ ^ -  = 6r2- —  = 2л/3г2. Яъне 5 = 2л/3г2.
6 3

Х,амин тарик, дар шашкунчаи мунтазам:

R = a ,r  = — а, г = — R, S = ^ ^ -R 2 = 2л/3г2 = ^ ^ -а 2.
2 2 2 2

§ 7. Х,алли секунч,ах,о

М асъалаи 1. Дар с е к а ч а  ВС = а, ZB = P ва ZC = y дода шудаанд. 

ZA, АВ, АС, р ва 5-ро ёбед. (расми 82)

С

*ал . 1) ZA = 180° - (Z B  + Z C ) = 180° - ( р  + у).

2  ̂ АВ _  ВС ^  a sin^ a-siny
sin/ sin a ' s in (l80°-(y 3  + ^)) sin^H -p)

AC BC a-sin/?3 ) ------- = ------- , AC = — -— —
sin/? sina sin(/3 + ^)
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4) Р = АВ +ВС + AC = Qsin?' + ° s^ ^  +а  
M P + r )

5) 5 = ± В С А С ! т г = ± а ? Щ -
2 2 sin(/2 + y) 2sin(/f + y j

М асъалаи 2. Маълум: aABC, ВС = a, AC = b, Zc = y.
Матлуб: AB, ZA, ZB, p ва S. (расми 83)

Х,ал: 1) АВ = ^ВС2 + AC2-2BC-ACcosy = J a 2+ b2- la b -c o s y .

AB2 + AC2-B C 2 AB2 + b2 - a 22) coso = ---------------------- = ------------------ .
2AC-AB 2 b- AB

С

Расми 83.

3) ZB= 180°-(Z A  + ZC) = 180P-(ZA + a).

4) p = AB + BC + AC = AB + a + b.
1

5 )  S  =  ~ a ' b - s in y .

М асъалаи 3. Маълум: aABC, BC = a,AC = b, AB = c. 
Матлуб: ZA, ZB, p ва S. (расми 84)

Х,ал: 1 )p  = BC + AC + AB = a + b + c,
a + b  + c

2) S = J p 1(p1-a ) (p 1-b ) (p 1- c ) .
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с

2ас

5) ZC = 180°- (Z A + Z B ).
В

Расми 84.

'A

Масъалано

1. Дар секунда як тараф ва ду кунч дода шудаанд. Элементной ди- 
гари секунчаро ёбед, агар:

3) а = 35, р  = 40°, у = 120°; 6) а = 3, (3 = 90°, у =90°.
2. Ду тараф ва яке аз кунчнои секунча дода шудаанд. Элементной 

бокимондаи секунчаро ёбед, агар:
1) а = 12, b = 8, а=  60°; 4) а = 12, Ь = 5, а = 120°;
2) а = 7, Ь = 33, а = 130°; 5) а = 2, Ъ = 4, а = 60°;
3) Ь = 9, с = 7, а = 95°; 6) b = 24, с = 18, р  = 15°.
3. Се тарафнои секунча дода шудаанд. Элементной бокимондаи 

секунчаро ёбед.
1) а = 12, Ъ = 3, с = 4; 4) а =15, Ь = 24, с = 18;
2) а = 7, Ь = 2, с = 8; 5) а =3, b = 4, с = 5;
3) а = 4, Ь = 5, с = 7; 6) а =8, b = 6, с = 10.
4. Тарафнои секунча 5 м, 6 м ва 7 м мебошанд. Косинуси кунчнои 

секунча, масонат ва радиуснои давранои дарун ва берункашидаро 
ёбед.

5 .  Дар секунча ду тараф 5 м ва 6 м буда, синуси кунчи байнашон ба
0,6 баробар мебошад. Элементной бокимондаи секунчаро ёбед.

6. Масонати секунчаро ёбед, агар тарафи а ва кунчнои ба он час- 
пидаи Рва у маълум бошанд.

7. Радиуснои давранои дарун ва берункашидаи секунчаро ёбед, 
агар тарафнояш: а) 13, 14, 15; б) 15, 13, 12; в) 35, 29, 8; г) 4, 5, 7 бо-

8. Тарафи панлуии секунчаи баробарпанлу 6 см буда, баландии ба 
асос фуровардашудааш 4 см аст. Радиуси давраи берункашидаро 
ёбед.

1) a = 5, р = 50°, у = 45°; 4) b = 12, а  = 36°, р = 25°;
2) о = 30, a = 75°, р = 60°; 5) с = 14, a = 64°, р = 48°;

шанд.
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9. Радиуси давраи дар атрофи секунчаи баробарпахлу берунка- 
шидаро ёбед, агар асосаш а ва тарафи пах^уияш b бошад.

10. Катет^ои секунчаи росткунча 40 см ва 42 см мебошанд. 
Радиусх,ои даврах,ои дарун ва берункашидаро ёбед.

11. Баландии хурди секунчаи тарафх,ояш: а) 5, 5, 6; б) 17, 65, 80-ро 
ёбед.

12. Баландии калони секунчаро ёбед, агар тарафх,ояш

13. Баландих,ои секунчаро ёбед, агар тарафх,ояш 13 см, 14 см ва 15 
см бошанд.

14. Исбот кунед, ки дар секунча — — + — мебошад, агар г
г h h, hа  о с

радиуси давраи дарункашида ва ha, Нь, hc баландих,о бошанд.
15. Исбот кунед ки тарафх,ои секунча ба баландшфяш Mjn-аноси-

1. Хосияти биссектрисаи секунчаро баён намоед.
2. Хосияти хордах,ои буранда чй гуна аст?
3. Хосияти бурандах,ои давраро исбот кунед.
4. Теоремаи синус^оро исбот кунед.
5. Теоремаи косинусх,оро исбот кунед.
6. Дойр ба масох,ати секунча кадом формулах,оро медонед?
7. Формулаи Геронро нависед.
8. Тарафи п-кунчаи берункашидаро чй тавр меёбанд?
9. Тарафи 6-кунчаи мунтазамро ба воситаи радиусх;ои даврах,ои 

дарун ва берункашида нависед.
10. Дойр ба хдлли секунчах,о кадом формулах,оро медонед?
11. Барои ёфтани кунчх,о ва тарафхои секунча муайян будани 

чанд элемента он зарур мебошад?

б) 13, 37— , 4 7 —  бошад. 
13 13

би чаппа мебошанд.Яъне, а :Ь :с  = — :_1_._1_._1 
h ' h '  Иа  о  с

Саволх,о барои санчиш
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Фасли V. ДАРОЗИИ ДАВРА ВА 
МАСОХДТИ ДОИРА

§ 1. Дарозии давра ва камон

1. Дарозии давра
Фарз мекунем, ки давра аз ягон ресмони наёзанда сохта шуда бо­

шад. Ресмонро аз ягон чояш бурида, ба шакли порча рост мекунем. 
Дарозии храмин порча дарозии давра аст (расми 85, а).

Дар дохили давра ягон л-кунчаи мунтазамро мекашем. Агар ададй 
n-адади бениноят калон гирифта шавад, периметри л-кунчаи мунта- 
зами дарункашида так;рибан ба дарозии давра баробар мешавад.

дарозии давра бошад, Рп »  С мебошад.

Теорема. Нисбати дарозии давра бар диаметр барои намай 
даврано кимати баробар дорад (яъне, бузургии доимй аст).

Исбот. Бигузор, ду давраи Oi(fti) ва Ог(йг) дода шуда бошанд. Дар 
дохили нар як давра л-кунчанои мунтазамро мекашем (расми 86 о, б)

Агар P„=2R- n sin
180°

периметри л-кунчаи мунтазам буда, агар С
п

а) Расми 85. б)
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Дар натича: Сх « Р1 = 2R1 • п- sin

С2 « Р2 = 2R2 ■ п■ sin
180° С, Р,
-------, —— « —— = n s m

п 2 R2 2 R2

180° С, Р . 180°
------------, — —  И — —  =  n - S i n ------------ ,

п 2RX 2 п

180°

С1 С2 А зинчо —— = ——.
2 R, 2 R2

Нисбати дарозии давраро бар диаметр бо х,арфи п  (пи) ишора ме- 
С

<унанд. —  = п. Аз ин чо С -  2nR  -формулаи дарозии давра мебошад.
2 R

Расми 86.

Кимати адади п  аз замонх,ои к;адим диккати олимонро ба худ чалб 
кардааст. Дар асри III то милод олими бузурги юнонй Архимед 

22
к;имати 7г-ро так;рибан — * 3 ,1 4  гирифта буд, яъне л  « 3 ,1 4 .

Дар натичаи тадцик;от маълум шуд, ки адади тс касри дах,ии 
гайридаврии беохир, яъне адади ирратсионалй мебошад.

Кимати так;рибии л  «3,1416... мебошад.

2. Дарозии камони давра

Як даври пурра 360° аст. Агар дарозии давраро ба 360 тацсим ку- 
нем, дарозии камони 1°-ро х,осил мекунем.

Дарозии камони давраеро х;исоб мекунем, ки ба кунчи марказии 
п° мувофик; бошад (расми 86 в).
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Дарозии нимдавраи пR ба к у н ч и  кушод мувофик меояд. Аз ин ру, 

камони дарозияш ба кунчи 1° мувофик меояд.

7rR
Х,амин тарик, камони дарозияш 1 = ----- - п° , ба кунчи п° мувофик

180°
меояд.

Нисбати дарозии камони мувофик ба радиуси давраро ченаки 
радиании кунч меноманд.

Формулам дарозии камони давраро татбик намуда, косил мена- 
1 и

моем: — = ^gQ0 n°- Пас, ченаки радиании кунч аз зарби дарачаги ба

л------- хосил мешавад.
180°

Масалан, ченаки радиании кунчи 180° ба я  ва ченаки радиании 
к

кунчи рост ба — баробар аст. Вокиди ченаки радиании кунч радиан

мебошад. Кунчи якрадианй кунчест, ки дар он дарозии камон ба ра­
диус баробар аст (расми 86 г).

Масъала. Секунчаи АВС дода шудааст, ки дар он ZB = 80°, 

ZC = 40° аст. Ченаки радиании кунчх,ои секунча ёфта шавад.

Х,ал. Дар асоси теоремаи косили чамъи кунчкои секунча 
ZA = 180o- ( Z f i  + ZC) = 1 8 0 ° -1 2 0 o = 60° аст.

ТС 4 71
Ченаки радиании кунчи В ба 80° ■ ■ = — , ченаки радиании

тс 2к  тс тс
кунчи С ба 4 0 °-------- -- — , ченаки радиании кунчи А ба 60° • —  = —

180° 9 180° 3
баробар мешаванд.
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Масъалах,ои амалй

1. Дарозии давраро ёбед, агар радиусаш: а) 2 см; б) 5 см; в) 8 см; г) 
15 м бошад.

2. Радиуси давраро ёбед, агар дарозии давра ба: а) 20 см; б) 18 см;
в) 1,28 см баробар бошад.

3. Дарозии камонро ёбед, агар бузургии градусиаш: а) 30°; б) 45°;
в) 60°; г) 90° буда, R = 4 см бошад.

4. Радиуси давраро ёбед, агар:
а) С = 2 см ва п° = 30°; б) С -  10 м ва п° = 60°; в) С = 6,325 ва п° = 90° 

бошад.
5. Дарозии давраро ёбед, агар:

3 7Г
a) R = 3 см ва п = — к-, б)Д = 5 м в а п = —;

4 3
в) R = 8 дм ва п = 4 радиан бошад.
6. Дарозии камони давра 50 см буда, радиусаш 30 м аст. Бузургии 

градусй ва радиании камони давраро ёбед.
7. Диаметри давра ба 30 см баробар аст. Дарозии камони ба чоряк, 

сеяк, нисф ва шашяки давра баробарро ёбед.
8. Радиуси Замин так;рибан ба 6400 км баробар аст. Дарозии эк- 

ватори Заминро ёбед.
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§ 2. Масох,ати дойра ва щисмх;ои он

1. Масо^ати дойра
Дойра хдм ба монанди фигурах,ои дигар дорой масох,ат мебошад. 

Теорема. Масох,ати дойра ба лЯ2 баробар аст.

Б = лИ2
Исбот. Доираеро ба п ^исмх,ои баробар так;сим мекунем ва ин 

к;исм^оро дар шакли расмх,ои зерин чойгир менамоем (расми 87).

л
R

ТТ
R

п = 6

/1=24
2nR

~ R + ^ R = n R

S2= R -nR =nR 2

о n R  п3• -^- =  nR 

S3—R - n R - n R 2

,  nR d 6 ^ = n R

S6= R -nR =nR i

n 2 nR 
2 n =  7tR

S = S = R -n R = n R 2

Расми 87.
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Аз мушох,идаи расмх,о маълум аст, ки дар х,олати к;иматх,ои 
бених,оят калон к;абул кардани п, расмх,о ба росткунчае табдил меё- 
баид, ки дарозияш nR буда, баландияш R мебошад. Масох,ати дойра 
ба масохдти х^мин гуна росткунча баробар аст.

S = Sn̂ = R -7 iR  = KR2. Яъне, Sn =nR2.

2. Сектори доиравй ва масох;ати он
Таъриф. Он к^сми дойра, ки бо ду радиусх,о махдуд аст, сектори 

доиравй ном дорад. Агар давраи доираро ба 360 к;исми баробар 
таксим карда, нук;тах,ои так;симотро ба марказ пайваст кунем, 
секторной камошфяшон ба 1° мувофик хосил мешаванд. Агар 
масохдти доираро ба 360 кием тацеим кунем, масох^ти сектори ка- 
монаш 1° х,осил мешавад.

Хамин тарик^
nR2
360

масо^ати сектори 1° аст. Агар камони сектор ё

кунчи марказии ба он мувофик; а  бошад, масох;ати сектор бо форму- 

ttR2
лай S ■■

360
а  х,исоб карда мешавад.

Расми 89.

3. Сегменти доиравй ва масомти он
Таъриф. Он к;исми дойра, ки бо хорда махдуд аст, сегменти 

доиравй ном дорад.
Масох,ати сегменти доиравиро бо формулаи 5 = 5сек±5д=

k R2
= ------a ± S д х,исоб мекунанд. Дар ин чо а  бузургии градусии камони

360
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сегмент буда, дар х,олати а < 180° будан, масо^ата секунда аз масо- 
х,ати сектор тарх, карда мешавад ва дар- х,олати а > 180° будан 
масохдти сектор ба масох,ати секунча чамъ карда мешавад.

Масъалах;о

1. Масохэти доираро ёбед, агар радиусаш ба: а) 5 см; б) 4 см; в) 3,2
3

см; г) — м баробар бошад.
4

2. Масохэти доираро ёбед, агар диаметраш ба: а) 12 м; б) 0,6 дм; в)
1

32 см; г) — м баробар бошад.

3. Масохдти доираро ёбед, агар дарозии давра ба С баробар бошад.
4. Масох,ати х£лк,аи доиравиро ёбед, агар вай бо доирахри хдм- 

маркази радиуснояшон: 1) 4 см ва 6 см; 2) 5,5 м ва 6,5 м; 3) а ва 2а; 4) 
а в л Ь (а > Ъ )  махдуд бошад.

5. Агар диаметри дойра: 1) 2; 2) 5; 3) 6 маротиба зиёд карда ша- 
вад, масох,аташ чй гуна тагйир меёбад?

6. Нисбати масохдти дойра ва масонати: а) секунча, б) чоркунча, в) 
шашкунчаи мунтазами дарункашидаро ёбед.

7. Масох,ати сектори доиравии кунчи марказиаш: а) 40°; б) 90°; в) 
150°; г) 240°; д) 300°; е) 330°-ро ёбед.

8 . Хорда ба радиуси дойра баробар аст. Масох^ти сегментх,ои бо 
он махдудро ёбед, агар R = 10 см бошад.

9. Масохдти кисмх,ои дар расмх,о бо хатх,ои рах-рах чудокардаро 
ёбед, агар бисёркунчахр мунтазам буда, радиуси дойра R бошад 
(расми 90).

Расми 90.
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10. Наъли асп шакли ним- 
х,алк;аро дорад. Агао радиуси 
берунии наъл 8 см ва радиуси 
дохилияш 6 см бошад, масо- 
хдташро ёбед (расми 91).

Расми 91.

Саволх,о барои санчиш

1. Таърифи давраро баён намоед.
2. Формулаи дарозии давраро исбот кунед.
3. Кимати градусй ва радиании 7г-ро нависед.
4. Камони давра чй тавр муайян карда мешавад?
5. Кунчи марказй чист?
6. Дарозии камонро бо кадом формула меёбанд?
7. Таърифи доираро баён кунед.
8. Масох^ти доираро чй тавр меёбанд?
9. Сектори доиравй чист?
10. Чиро масох^ти сектори доиравй меноманд?
11. Сегменти доиравй чист?
12. Масохдти сегменти доиравиро чй тавр хрсоб мекунанд?
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Фасли VI. ЧЕНКУНИХ.0 ДАР МАХДЛ

§ 1. Муайян кар дани баландй

1. Баландии манора
Барой муайян кардани баландии манора дар хатти рости MD 

нук;таи М-ро тарзе интихоб мекунем, ки агар аз нуги ходача 
AM ±  MD ба равиши АВ нигох, кунем, нуктаи В дар тах,ти кунчи 45° 
намоён гардад. Нуктаи В куллаи манора буда, AC || MD мебошад 
(расми 92).

Маълум аст, ки секунчаи росткунчаи баробарпахлу дорой кунчи 
45° мебашад. Кунчи тези ин секунчаро дар нущтаи А гузошта, бо ра­
виши катети АС нигох; карда, нук;таи С-ро мебинем (бояд AC || MD 
бошад). Агар дар ин асно кад-кади гипотенуза нигох, кунем, куллаи 
манора (5) бояд дар хатти рости АВ намудор гардад. Дар натича 
аАВС секунчаи росткунчаи дорой ZA = 45° буда, баробарпах^У ме­
бошад.

Бинобар ин ВС = MD = АС.
Агар дарозии ходача AM = а, масофа аз он то манора MD = b бошад, 

баландии манора х = ВС + CD = АС + AM = MD + AM = a + b мешавад.
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Мисол. Агар MD = ft = 40 м, AM = ft = 1 м бошад, баландии манора 
х = а + Ь = 4 0 м  + 1 м  = 4 1 м  мешавад.

Супориши 1. Шумо аз секунчаи росткунчаи накдшкашй, ходача ва 
метр истифода бурда, баландии ягон манора ё бинои махдлаатонро 
муайян намоед.

2. Баландии кубури дудка ш
Дар дасти мо ходаи дарозияш ВгСг = а ва метр х;аст. Аввал хатти 

рости АС _|_ ВС -ро месозем (расми 93).

В

Дар ин хатти рост нук;тах,ои А ва Ci-po тарзе интихоб менамоем, 
ки агар аз нуцтаи А ба воситаи нуги ходача (Bi) ба куллаи дудкаш 
(нуктаи В) нигарем, нук;тах,ои А, Вг, В дар як хатти рост намудор ша- 
ванд.

Дар натича дABC ~ дАВ1С1, ВС : ВгСг = АС : АСг ё х  : а = А С : АСг ме­

шавад.
Агар АС = ft ва АгСг = с бошад, х :  а = ft : с буда, баландии дудкаш ба

х = баробар мешавад. 
с

Мисол. Агар дарозии ходача ВгСг= а =2 м, АС = ft =27 м ва АСг= с =

= 3 м бошад баландии кубури дудкаш х  = = 2 27 = 18 м мешавад.
с 3
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Супориши 2. Шумо ба воситаи ходачаи дарозияш муайян ва метр 
баландии ягон кубури дудкаш, симчуб, бино ва ё манораи махал- 
лаатонро муайян намоед.

3. Баландии теппа ё кух;
Дар расми 94 кух,е тасвир ёфтааст. Баландии ин ку* МС = х-ро му­

айян кардан лозим аст. Дар дасти мо зовиясанч ва метр мавчуд аст.
Аз ягон нук;таи В ZCBM=f3 -ро чен карда, дар хатти рости AM ма-

софаи АВ = а-ро кайд менамоем. Аз нук;таи A ZCAM =a  -ро чен меку­
нем.

Дар натича: 1) Аз секунчаи росткунчаи ACM, AM = CM : tg a. 2) Аз 
секунчаи CBM, ВМ = СМ: tg/?.

3) АВ = А М -В М  = — - — .
tga tg/?

л в  C M (tgp -tga )  „ ш  АВ- tg a ■ tg/? 
tga ■ tg/? tg/? -  tga

Аз ин чо, баландии теппа ба х  = баробар мешавад.
tg/?-tga

Мисол. Агар АВ -  а = 3000 м, а  = 30° ва /? = 45° бошанд, баландии 
кух (расми 94).

В М
Расми 94.
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3000м- —f=• 1
_ a-tga- tg/3 _  3000 м- tg30°- tg45° _  /̂3 _  3000м _  3000м _

tg/3-tga tg45?-tg30° i _ J _  7 3 - 1  1 ,7 - 1
Л

3000м 30000м .„ „ ,.5  „
------------ - ------------= 4285— м мебошад.

0,7 7 7

Супориши 3. Шумо ба воситаи зовиясанч ва метр баландии ягон 
теппа ё кух,и махдллаатонро муайян намоед.

§ 2. М ачян кар дани масофаи дастнорас

1. Масофан байни ду мах,алх,о
Дар байни ду махэлх;ои А ва В ботлок; ё чаре мавчуд аст. Талаб 

карда мешавад, ки масофаи АВ -  х-ро муайян намоем. Аввал нук;таи 
С-ро тарзе интихоб менамоем, ки аз он ба мах,аллах,ои А ва В рафтан 
мумкин бошад. Сонй, масофаи ВС-ро чен карда, аз нуктаи С дар хатти 
рости ВС нук;таи Bi-po, ки масофаи В\С = ВС аст, меёбем. Айнан хдмин 
гавр нуктаи Ла-ро дар хатти рости АС муайян менамоем [AiC = АС).

Расми 95.

Акнун масофаи Л iBi-po чен мекунем. [А\В\ = а).
Дар натича дАСВ =аА1СВ1 шуда (мувофик;и аломати якуми баро­

барии секунчаро), АВ = A iB% ё х = а мешавад (расми 95).
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Мисол. Агар масофаи A\Bi = а = 400 м бошад, масофаи байни ду 
махдл х = 400 м мешавад.

Супориши 4. Шумо аз тарзи нишондоди дар боло овардашуда ис- 
тифода бурда, масофаи байни ду махдлро амалан муайян намоед.

2. Муайян кардани масофаи байни со^шщо
Дар расми 96 дарё тасвир ёфтааст. Талаб карда мешавад ки бари 

дарё, яъне масофаи АС = х муайян карда шавад.

Кад-^ади сохдл масофаи СВ = а-ро чен менамоем (бояд АС 1. СВ 
бошад). Аз нуктаи В ZCBA=а  -ро бо зовиясанч муайян менамоем. 

АС
Дар натича —  = tg а ё АС = СВ■ tg а.

СВ
Агар АС = х ва СВ = а бошад бари дарё х = atga мешавад.

Мисол. Агар СВ -  а =40 м, а  = 30° бошад бари дарё х = atga =

= 40 м • tg30° = 40 м ~  »  40 м : 1,7 и 23,53 м мешавад. 
л/3

Супориши 5. Шумо дар махдлли зистатон бари дарё ё чареро бо 
тарзи дар боло пешнихдцшуда амалан муайян намоед.
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3. Муайян кардани бари дарё бе ёрии зовиясанч,

Дар расми 97 масофаи ВС = х  бари дарё мебошад, Кдд-кади сох^л 
тсофаэфи АВ ва ДВг-ро чен мекунем.

Сипае, аз нук;таи В\ хатти рости В1С1 1  ВгВ -ро мегузаронем.

1ук;таи Ci дар В\С\ тарзе интихоб карда мешавад, ки нук;тах,ои С\,А, С 
lap як хатти рост чойгир бошанд. Агар BiCi = b, АВ\ = а,АВ = т бошад

\С,ВЛА ~ьСВА буда, J L .= Ei£ l  q JL= — ва x = (b - т) :а  мешавад.
1 1  АВ АВ, т а К '

Мисол. Агар b = 10 м, т = 20 м ва а = 5 м бошад, бари дарё
Ь т  10-20 м

г = ------ = ------------ = 40 м мешавад
а 5

Супориши 6. Ба тарзи дар боло пешних,одшуда бари ягон дарё ё 
ареро муайян намоед.
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§ 3. Муайян кардани умк;и чох,

Дар расми 98 чох,е тасвир ёфтааст. Талаб карда мешавад, ки умк;и 
(чукурии) чох, АМ\ = х муайян карда шавад.

Яке аз олимони бузурги мо Аб}файх,они Берунй тарзи зерини му­
айян кардани умки чохро пешни^од намудааст.

Бигузор, кади одам MP = h бошад. Аз лаби чох, дар масофаи AM =а 
тарзе рост меистем, ки канори болоии чох, (А) ва канори поинии чо* 
(Pi) дар як хатти рост ч,ойгир шаванд

Агар диаметри болоии чок АВ= d бош ад аАМtPj ~дРМА аст. Ба-

х РМ .. х h h d 
рои хам ин-------= ----- е — = — ва х = -------  мешавад.

МtPj МА d а а

Хамин тарик, х  = умки чох,и номбурда мебошад. 
а

Расми 9S.

Мисол. Агар h = 1,8 м кади одам, а = 0,6 м масофаи ной истодаи 
одам то канори чок, d = 2 м диаметри чо* бошад умки чох;

h d  1 ,8-2  ,  „
х  = ----- = ---------= 6 м. Яъне, х = 6 м мешавад.

а 0,6
Супориши 7. Шумо бо тарзи номбурда умки ягон нар ё чо*и 

махдлаатонро муайян намоед.
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Баландии манора ё теппа СВ = Н мебошад. Масофаро аз куллаи 
манора то махалли А ёбед.

Аз куллаи манора кунчи байни уфук; ва мах^лро чен мекунем: 
ZM BA=a  (расми 99).
Дар натича ZCAB = ZMBA мешавад, чунки ин кунчх,о чилликй

мебошанд. Дар натича Н :х  = sina ё х = -------  мешавад. Агар масофаи
sina

манораро то махэл бо у  = АС ишора намоем, Н :у  = tga, у  = ----- ме-
tga

шавад.

§ 4. Ёфтани масофа аз баландии муайян

С А
Расми 99.

Мисол. Агар Н = 160 м -  баландии манора ва a  = 30° бошад,

х = -  - ■ * —  - = 1 6 0 :0 ,5  = 320 м -  масофа аз болои манора то махдл 
sina sin30°

ва у  = = 160->/з м ё у *  160м -1 ,7 « 2 7 2 м. 
tg30°

Яъне, у  ~ 272 м -  масофа аз манора то махдл мебошад.
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Супориши 8. Шумо аз болои теппа ё манораи баландияш маълум 
масофаи ягон махдлро муайян намоед.

Масъалэдо

1. Шумо масофаи байни шахрх,ои Душанбе ва Маскавро, ки дар 
харитаи масштабаш 1:20000000 ба 16 см баробар аст, муайян намоед 
(расми 100).

2. Аз руи андозах,ои расми 101 масофаи байни махдллах,ои А ва 
F-po ёбед, агар масштаби раем 1:10000 бошад.

Нишондод. Аз теоремаи косинусх,о истифода баред.

3. Аз руи андозах,ои расми 102 масофах,ои дастнораси АВ ва ВС-ро 
хисоб кунед.
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4. Баландии дарахтро ёбед, агар сояаш дар сатщ  Замин 6 м буда, 
нури Офтоб нисбат ба уфук; кунчи 60°-ро ташкил дихдд (расми 103).

Расми 103.

5 . Баландии кубури дудкаш 15 м буда, сояаш дар сатх,и Замин 20 м 
аст. Кун^и афтиши нурх;ои Офтобро нисбат ба сат^и Замин ёбед 
(расми 104).

2 0м

Расми 104. Расми 105.

6. Бари хоктеппа аз боло ба b ва аз поин ба а баробар мебошад. 
Тарафх,ои пахдуии хоктеппа бо хатти уфук; кунчи а-ро ташкил 
медихднд. Агар Ь = 10 м, о = 24 м, а = 25° бошад баландии хоктеппаро 
ёбед (расми 105).
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7. Рох,и ох,ан дар нишеб дар хдр як 30 метр 0,5 м баланд мешавад. 
Кун^и баландшавии рох,ро муайян намоед.

8. Аз тайёра ба капитани киштии мо^игирй бо радио хабар до- 
данд, ки тайёра дар баландии Н *  950 м дар болои тудаи мох,и)ф пар- 
воз менамояд. Аз киштй кунчи баландшавии тайёра а « 3 0 °  мебо­
шад Масофаи байни киштй то тудаи мохдао муайян карда шавад 
(расми 106).

9. Баландии манора аз сатхи бахр Н = 150 м мебошад. Масофаи 
байни манораро то киштй муайян намоед, агар кунчи моилй а = 45° 
бошад (расми 107).

10. Аз харитаи сиёсии чах,он истифода бурда, масофаи байни Ду­
шанбе ва шазфх,ои зерин ёфта шавад: Париж, Лондон, Кобул, Макка, 
Деэуш, Токио (масштаб: 1 :20000000).

11. Бари когази гулдор 60 см мебошад. Муайян намоед, ки барои 
хонаи андозааш 3,2х 6x 2 ,8  чанд метр когази гулдор харидан лозим 

аст. Андозах,ои тиреза ва дарро ба назар нагиред.
12. Баландии бино 30 м буда, сояаш 4  м аст. Кунчи афтиши нурхои 

Офтобро нисбат ба с а т м  Замин ёбед.
13. Кунчи афтиши нурхои Офтоб нисбат ба сатх^ Замин 60° буда, 

сояи симчуб 3 м аст. Баландии симчубро ёбед.
14. Ак;рабаки масофасанч дар вакти 1000 кадам задан як бор давр 

мезанад. Агар 1, 10, 150, 1250, 1500 цадам гузошта шавад, акрабак 
кунчи чандградусиро мекашад?

Расми 106. Расми 107.
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15. Дар нимаи руз, хднгоме ки баландии Офтоб бо хатти уфук; 
кун^и а-ро ташкил медихад, дудкаши фабрика сояи дарозиаш а-ро 
дорад. Агар а = 28° ва а = 76 м бошад, баландии дудкашро муайян 
намоед.

16. Барой муайян кардани бари дарё дар як сорили он бевосита 
дар лаби об порчаи АВ = а кашида шуда, дар сох,или мукобил дарах- 
ти С ба нишон гирифта мешавад (расми 108). Агар ZCAB = 9 ( f  ва 
ZCAB=a  чен карда шуда бошанд, бари дарёро ёбед. Агар а = 45 м ва 
а  = 25° бошад, бари дарё чй кадар аст?

Саволх,о барои санниш

1. Баландии манораро чй тавр меёбанд?
2. Умк;и чох,ро чй тавр меёбанд?
3. Масофаи байни ду махэлро чй тавр меёбанд?
4. Аз баландй масофаи ягон мах^лро чй тавр х^соб мекунанд?
5. Масофаи байни ду пунктро аз харита чй тавр хисоб мекунанд?
6. Ахдммияти геометрия дар ченкуних,ои махдл чй гуна аст?
7. Шумо геометрияро дар куч о татбик; кардан метавонед?
8. Масохдти хэвлиятонро чй тавр х^соб мекунед?
9. Асбоб^о барои чен кардани масофахр кадомхрянд?
10. Кунчхрро ба воситаи чй чен мекунанд?
11. Масофаи байни ду соз^илро чй тавр меёбанд?
12. Баландии кухро чй тавр меёбанд?
13. Масохдти сатх^ мизи хонаатонро чй гуна х^соб мекунед?
14. Масохдти майдончаи тачрибавии мактабатонро чй тавр х,исоб 

кардан мумкин аст?
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ЧАВ0БХ.0 ВА НИШОНДОД БАРОИ 
ХДЛЛИ МАСЪАЛАХ.0

Фасли I. Координатами декартй дар ^амворй

10. -З х + у + 7  = 0.
11. X = У-
12. Хатти рост аз нук;такои •<| ва В мегузарад аз нуктаи С намегу- 

зарад.
14. а ) /4(3; -2 ) ; б )В (1 ; 1).

16. a) = б) fc = -5 ; в) fc = 1.

17. а )к = 1 ;б )  к = -0,4.
18. а) О (0; 0) ва R = 3; б) О (-1 ; 2) ва Я = 2; в) О (3; -5 )  ва R = 5.
19. б) Нук;тах;ои Л ва С дар давра хобида, нук;тах,ои В, О ва Е наме- 

хобанд
2 0 .x 2 +у2 = 6,25.
22. а) х2 + (у -  5)2 = 9; б) (х+1)2 + (у -  2)2 = 4; в) (х + 3)2 + (у + 7)2 = 

= 0,25.
23 . Хал. г2 = (-1)2 + 32 = 10, пас, х2 +у2 = 10
2 4 .x 2 + (у -  б)2 = 25.

25. Хал. а) х = ̂ | ^ . = 2, у  = 1 ,0  (2; 1), г2=41, (х -  2)2 +

+ ( у - 1)2 = 41; б) ( х - 3 )2 + (у -1 )2  = 5.
26. а) О (1; 2), г = 2; б) О (-3 ; 0,5), г =л/з; в) Хал. (х2 -  2х + 1) + 

+ (у2 -  2у + 1) = 7 + 2, (х -  1)2 + (у -  l ) 2 = 9, О (1; 1), г = 3; г) 0 (1 ; -2 ) , г = 4.

27. а) Нишондод: х2 + 4 = 9, х =  ±у/5, Л(>/5; 2), В(-л/5;2). Давра ва 

хатти рост дар нук;та*ои А в а В  хдмдигарро мебуранд
б) х = 1, А (1; 2). Давра ва хатти рост дар нуктаи А расандаанд.
28. а) (3; 4); б) (4; 4).
29. а) (5; 3).
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Фасли II. Вектор^о

2. АВ = (-3 ; 4), | АВ| = 5; АС =(0; 4), АС\ =4; ВС = (3; 0), |ВС

3. m = + 12.

4 .1 )  а + Ь = (-3 ;-3), |а+ь| = Зл/2.

-2а + 4Ь

=3.

8. - 2 а + 4 Ь = ( - 6 ;- 8 ) , =  10.

9 . а) а = 10,А  = - ;  б) а = 5,А  = 1.

13. т = -8 .

14. cos<р = 0, Ф = 7~-

17. cosa = 0,6; cos/? = 0; cosy = 0,8.

23. Н = + = 1- яъне вектори о вектори вох,идй аст.

-  вектори вох,идй нест.

|с| -  вектори во^идй аст.

Щ -  вектори во^идй аст.

Фасли III. Монандй ва гомотетия

1. АгВг = 15 см, В\С\ = 9 см, А\С\ = 12 см.
3. а) р = 56 см; в) р = 14 см.
4. Х̂ ал. AiBi = 2,5 • АВ = 7,5 см.
A\D\ = 2,5 • AD = 10 см.
PnAxB1ClD1 = 2 ■ (7,5 см + 10 см) = 35 см.

S = A1Bi-A1D1 =10 • 7,5 = 75 см2.

7. Нук;таи буриши хатх,ои xxi ваууг 
маркази гомотетия мебошад.

Расми 1.

X

Расми 2.
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Фасли IV. Татбици монанд и, гомотетия ва методи координа- 
тах,о

л лл осо и a-sin/? 5 - s in50°  a - s i n r  5 - s i n4 5°1 . 1 )  « = 8 5 ° ,  b = ---------— = ------------- , с = --------- -  = ------------- ,
s ina  sin85°  s in a  sin85°

_ , a-sin/? a - s i n r  _ 1 ,P = a + b + c  = a + — ;— —+ —;— - , S = - b  c-•smo.
sina sina

4. 5 = бл/б m2 , cosa = —, cos/? = — , co sc - - , R  = r  = - Т б .
7 35 5 4д/б 3

7. a) Я = 8 —,r  = 4.
8

8. Я = 4,5 см. 

b2
9. R = -

V4b2- a 2 ’

10. K = 2 9 ,r  = 12.

11. а) й = 4.

12. a) h = 4 — .
29

12
13. ha = 12—  cm , hb = 12 cm, hc = 11,2 cm.

Фасли V. Дарозии давра ва масох,ати дойра

1 . а) *  78,5 см2; б) »  50,24  см2; в) «  32,25 см2; г) » 1,8 см2.

2. а) 36я  м2; б) 0,09л- м2; в) 256л см2; г) 2500л см2.

3. С2 /4л.

4 .1 )  62,8 см2.

тгД2 ягД2 яг(2Д )2
5 .1 ) Х,ал. Д  = 2 Д ,5 Х = — ^ , S 2 = — = = „ д 2.

4 4  4

S, л-Д2
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2 c _ 1 d2 • 360°6. а] Хал. SD= nR  ,S  = —R n-sin
n

5д= -• 3 R2 • s i n ^ l  = I .  зд 2 . s in l2o° = -3 R 2 cos30° = —  R2
2 3 2 2 4

SD nR2 An

5a h H R2 з Т з '

4

6) n  / 2; в) 2;Г
Зл/З

7. а) Хал. S = - ^ — a = ^ — 40° = — . д) 5я:К2 /6. э 
360° 360° 9

10. Хал. S = St - .S 2 = — —  —  = - ( й 2 - г 2) = —  28 = 14/г, 
1 2 2 2 2V ' 2

5  = 14тг.

Расми 3.

Фасли VI. Дарозии давра ва масо^ати дойра
1. 432,4 м.

2 .  6у/з м.
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